

जनकपुर

टुडेको सम्पर्क नं.  
९८५४०२६०२५,  
९८०१६२६०२६,  
०४१-५९११०१  
विज्ञापनको लागि मात्र  
jtodaynews@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बिक्री हुने

# जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com

मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष २६

• अंक १५५

• २०८१ साल कार्तिक ११ गते आइतवार (27 October, Sunday, 2024)

• पृष्ठ ८

• मूल्य रु. ५१-

संकट गहिरिएपछि ब्यूँतिएको सत्ता गठबन्धन

## तीन तिर फर्केका तीन दल खुट्टा तानातानमा

टुडे समाचारवाता

वीरगञ्ज। संघीय सत्ता संकट गहिरिएपछि ब्यूँतिएको सत्ता गठबन्धनको साथमा देखिएका तीन दल भने तीन तिर फर्केका छन्।

सत्तागठबन्धनको पक्षमा उभिएको जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) नेपाल, जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) र जनमत पार्टी तीनतिर फर्केका छन्। मधेश प्रदेश सरकारमा रहेको जनमत पार्टीका अध्यक्ष डा. सीके राउतले

सत्ता जोगाउन आफ्नो अडान छोडेका छन्। जसपा नेपालले मधेश प्रदेशको सरकार हात पार्न र अशोक राईको प्रभाव कम गर्न सत्ताधारी दलको साथमा उभिएको छ। अशोक राई नेतृत्वको जसपा सत्ताकै चाहना अनुरूप बनेकाले साथमा रहनु अस्वभाविक होइन।

सहकारीको करोडौं रकम अपचलनमा सरकारले राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा) का अध्यक्ष समेत रहेका पूर्व उपप्रधान एवं गृहमन्त्री रवि लामिछानेलाई पक्राउ गर्ने तयारी गरेपछि चर्को आलोचना गरेका जनमतका अध्यक्ष राउत भने अहिले संघीय सत्तागठबन्धनको साथमा उभिएका छन्।

नेकपा माओवादी लगायतका विपक्षी दलहरूले संयुक्त रूपमा सरकारविरुद्ध आन्दोलन चर्काउने तयारी गर्दा राउतको साथ पाउने अपेक्षा गरेका थिए। तर अन्तिम समयमा राउतले सरकारको साथमा देखिएको छ। एमाले अध्यक्ष समेत रहेका प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले सरकारलाई साथ नदिए मधेश प्रदेश सरकारको नेतृत्व खोसिने धम्की दिए लगत्तै राउतले आफ्नो बोली विपरित सरकारको



पक्षमा खडा हुन पुगेका छन्।

जसपा नेपाललाई भने विभाजित भएर गठन भएको जसपाको प्रकोपबाट जोगिन र मधेश प्रदेश सरकारमा पुनःस्थापित हुन सरकारलाई साथ दिनुको विकल्प देखेको छैन। विपक्षी दलहरूको नेतृत्व गरिरहेको नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डले प्रधानमन्त्री पद जोगाउन जसपा नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवलाई टुलो घात गरेका थिए।

जसपा नेपाललाई विभाजन गराएका प्रधानमन्त्री ओलीले अध्यादेश ल्याएर त्यसलाई वैधानिक बनाउन सक्ने जोखिमलाई न्यून गर्न नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवाको विश्वास आर्जन गर्न यादव सत्ता गठबन्धनको पक्षमा उभिएका छन्। देउवाले राउतलाई विश्वास गरेका छैनन्।

एमाले बाहिरका दलहरू मध्ये अशोक राई नेतृत्वको जसपा ओलीको सर्वाधिक विश्वसनीय पार्टी हो। तर देउवाको कारण दल विभाजन सम्बन्धी अध्यादेश रोकिएपछि यादव पनि सरकारको पक्षमा उभिएका छन्। यादव, राउत र राईको पार्टी मधेश

केन्द्रित नै छ। तर तीनै दल तीन तिर फर्केको छ। संघीय र प्रदेश सरकारमा रहेको लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी (लोसपा) नेपालका अध्यक्ष महन्थ ठाकुर विपक्षी दलहरूको बैठकमा पुगे पनि सत्ता गठबन्धन बाहिर जान सकेको छैन।

लामिछानेलाई पक्राउ गरेपछि विपक्षीहरूको कडा आक्रामणमा परेको सरकारले सत्ता गठबन्धनको बैठकमा कहिल्यै नबोलाएको जसपा नेपाललाई समेत सम्भेको छ। तिवार अगावै मधेश प्रदेश सरकारबाट जनमत पार्टीलाई हटाउने सहमति गरिसके पनि विपक्षीहरूको खेमामा जानबाट रोक्न त्यो सहमतिको कार्यान्वयनलाई तत्काल स्थगन गरेको छ।

राई नेतृत्वको जसपाकी सहअध्यक्ष रेणु यादव र जसपा नेपालका उपाध्यक्ष राजकिशोर यादवले सत्तागठबन्धनको बैठकपछि नेताहरूको समूहगत फोटो सार्वजनिक गरेको २४ घण्टा नवित्दै जसपाका उपमहासचिव समेत रहेका खानेपानी मन्त्री प्रदीप यादवले जनता समाजवादी पार्टी नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले सत्ता लोलुप्ताका कारण पटक-पटक मधेशलाई धोका दिएको

आरोप लगाएका छन्। उपेन्द्र यादवको पार्टीलाई विभाजन गरेर जनता समाजवादी पार्टी गठन गरी जनताको जीवनस्तरमा सुधार ल्याउन काम गर्नुपर्ने उनले बताए।

जसपाले वीरगञ्जमा आयोजना गरेको कार्यक्रममा मन्त्री यादवले आफ्नो पार्टी विकल्प बेरेर अघि आएको बताए। मन्त्री यादवले भने, 'सत्ता लोलुप्ताका कारण जसपा नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले पटक-पटक मधेशका जनतासँग धोका गरेको सर्वोच्चको छ। हामी त्यस्तो छैनौं, हामी केवल राजनीति गर्न होइन, जनताको जीवनस्तर सुधार्न र स्थायी परिवर्तन ल्याउनका निमित्त आएका छौं,' मन्त्री यादवले भने।

उपेन्द्र नेतृत्वको जसपा नेपालमा निराशा छाएको पनि मन्त्री यादवको दाबी रहेको छ। सो पार्टीका कार्यकर्ताहरूले विकल्पको खोजी गरिरहेको उनले बताए। मन्त्री यादवले संगठन विस्तारमा लामुपर्ने र सुदृढ पार्टी गठन गर्नुपर्ने बताए।

जसपा नेपाल परित्याग गरी जिल्लास्तरका नेता/कार्यकर्ता जसपामा प्रवेश गरेका थिए। मन्त्री यादवको उपस्थितिमा भएको पार्टी प्रवेश कार्यक्रममा वीरगञ्ज महानगरपालिकाका प्रमुख राजेशमान सिंह, बहुदरमाई नगरपालिकाका प्रमुख सिंहासन साह तेलीलगायत जनप्रतिनिधि पनि उपस्थित रहेका थिए।

सुरक्षित रहौं  
रोकथाम गरौं  
नियन्त्रण गरौं

डेङ्गी रोग डेङ्गी भाईरसबाट संक्रमित एडिज जातका लामखुटेको टोकाईबाट सद्दछ। एडिज जातका लामखुटे पानी जग्मा भएको जुनसुकै भाँडोमा पनि हुर्कन सक्दछ।

पानी राख्ने भाँडाहरू जस्तै ट्याकी, ड्रम, बाटा, बाल्टिन आदिलाई लामखुटे नछिर्ने गरी राम्ररी छोपेर राखौं। साथै पानी जम्न सक्ने ठाउँमा पानी जम्न नदिन नियमित सफा गरौं।

कोठा भित्र लामखुटे मगाउने धूप बाल्ने र लामखुटेको टोकाईबाट बच्ने मलम लगाऔं।

पुरै शरिर ढाक्ने लुगा लगाऔं।

काम नलाग्ने र पानी भरिन सक्ने सामानहरू जस्तै बोटल, टायर, प्लास्टिकका बस्तुहरू पानी जम्न नमिल्ने गरि विसर्जन गर्ने।

घर/विद्यालयको अर्धोरा कुना-काप्चा, जस्तै: पर्दा पछाडी, खाटमुनि, शौचालय भित्र, बेस्का/बेच मुनि आदि जस्ता ठाउँहरूमा किटनाशक औषधि छर्कने गरौं।

कसिमा हप्ताको एक पटक ऐर कुलर, पानी ट्याकी, फूलदानी, गमलामा राखिएको फेँटहरू राम्ररी सफा गरौं।

हामी सबै मिलेर मात्र डेङ्गी रोकथाम गर्न सक्छौं।

**लामखुटेले फुल पार्न सक्ने संभावित घर र विद्यालय भित्र र वरपरका पानी जग्मे सबै ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुटेको फुल नष्ट गरौं।**

**शाहीदनगर नगरपालिका**  
यदुकूवा, धनुषा, मधेश प्रदेश

### अत्यन्त जरुरी सूचना

नेपाल सरकारले ननप्रेडड तथा SEE फेल को लागि उच्च शिक्षामा अध्ययन गर्न बाटो खोल्न, ८० प्रतिशत प्राक्टिकल शिक्षामा आधारित पाठ्यक्रम भएको CTEVT बाट स्वीकृत तपसिलको कोर्षहरूमा भर्ना खुल्यो।

१. प्रि- डिप्लोमा इन कम्प्युटर इन्जिनियरिंग
२. प्रि- डिप्लोमा इन इलेक्ट्रिकल इन्जिनियरिंग
३. सर्भे इन्जिनियरिंग (अमिन नापी) तालिममा भर्ना खुल्यो
४. डिप्लोमा इन इलेक्ट्रिकल इन्जिनियरिंग - ३ वर्ष कार्यक्रममा केही सीट रिक्त रहेकोले इच्छुक विद्यार्थीहरू समयमै सम्पर्क गर्नुहोला।

यस कोर्षहरूमा १ वर्षको अध्ययन अध्यापन र ६ महिनाको OJT हुने छ।

सम्पर्क स्थान

नेपाल टेक्निकल इन्स्टिट्युट, जनकपुरधाम

सम्पर्क नं. ०४१-५२७३३६, ९८०११२३३६, ९८०१०४६६१७, ९८५४०२४६०३

**भर्ना खुल्यो ! भर्ना खुल्यो !! भर्ना खुल्यो !!!**

पुर्बान्वल विश्वविद्यालयबाट सम्बन्धन प्राप्त सबै भन्दा पुरानो, उच्चतम परीक्षाफल, नेपाल इन्जिनियरिंग परीषद बाट मान्यता प्राप्त मधेश प्रदेशको इन्जिनियरिंग कलेजको १६ औं ब्याचमा भर्नाको लागि समयमै सम्पर्क गर्नुहोला।

BE CIVIL  
4 YearsBBA  
4 YearsMBA  
2 Years

फाराम भर्ने अन्तिम मिति २०८१/७/२२ गते सम्म

सम्पर्क स्थान

सेन्ट्रल इन्जिनियरिंग/म्यानेजमेन्ट कलेज, जनकपुरधाम

सम्पर्क नं. ०४१-५२७३३६, ९८५४०२९८९७, ९८०१०४६६१७, ९८५४०२४६०३

GOLCHHA GROUP  
100 YEARS OF TRUST

BAJAJ



## सादा-सादा

ALL NEPAL EXCHANGE MELA

यही २०८१ कार्तिक ८ गते देखि



NEW ARRIVAL  
Pulsar  
NS 200 (163km/h) BSVI  
UPGRADE गरौं  
FI BS6 मा

NEW ARRIVAL  
Pulsar  
NS 400  
UPGRADE गरौं  
DUAL CHANNEL ABS मा

Pulsar  
NS 160  
UPGRADE गरौं  
विश्वासमा

उत्कृष्ट VALUATION को लागि

CALL 9801575555

UNBEATABLE  
VALUATIONON THE SPOT  
FINANCE AVAILABLE

FREE ACCESSORIES

नेपालको सर्वाधिक बिक्री हुने बजाज बाईको UPGRADE मा पाउनुहोस्:

Ram Janaki Auto, Bardibas, 9807667666/9807874919 | Ram Janaki Auto, Mahendranagar, 9816898070

Ram Janaki Auto, Gaushal, 9808366400 | Om Automobiles, Janakpur, 9801669170/9801668038

Om Auto Center, Jaleshor, 9801365513/ 9801600000 | Shree R.K Enterprises, Yedukuwa, 9819890888/9819815435

Maa Durga Automobiles, Dhanusadham, 9807695558/9801605201



# तरकारी तथा फलफूल व्यवसायीद्वारा अनुगमनमा असहयोग गरेकोप्रति क्षमायाचना



काठमाण्डु । गत असोज २० गते कालीमाटी तरकारी र कुलेश्वर फलफूल बजार अनुगमन गर्न गएको टोलीलाई असहयोग गर्दै नाराबाजी गरेको व्यापारीहरूले आफूहरूबाट गल्ती भएको स्वीकार गर्दै माफी मागेका छन् ।

नेपाल फलफूल थोक व्यवसायी सङ्घले शनिबार एक प्रेस विज्ञापित जारी गरी आफूहरूबाट अनजानमा असहयोग भएको र आगामी दिनमा गल्ती नदोहोरिने प्रतिबद्धतासहित माफी मागेको हो ।

सङ्घका अध्यक्ष अम्बर बानियाँले सो दिन अनुगमनमा गएको टोलीलाई व्यापारीहरूले अनजानमा असहयोग र नाराबाजी गरेकाले क्षमायाचना गरिएको बताउनुभयो । "गत असोज २० गते नेपाल सरकारका उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री दामोदर भण्डार

समेत उपस्थित रहनुभएको सरकारी बजार अनुगमन टोलीलाई व्यापारीहरूले असहयोग गर्दै नाराबाजी गरेको घटनाप्रति हामी व्यापारीहरूको तर्फबाट क्षमायाचना गर्दछौं", विज्ञापितमा भनिएको छ, "आगामी दिनमा हामीबाट यस्ता अवाञ्छित गतिविधिहरू नदोहोरिने प्रतिबद्धता गर्दै व्यापार व्यवसाय सञ्चालनका क्रममा नेपालको प्रचलित कानूनअनुसार सबै मापदण्डहरू पूरा गर्ने र विगतमा भएको कमजोरी पूर्ण रूपले सुधार गर्ने विश्वास दिताउनु चाहन्छौं ।"

त्यस दिन कालीमाटी तरकारी र कुलेश्वर फलफूल बजारमा अनुगमन गर्दा अधिकांश व्यापारीहरूले बिल बिजकाविना नै कारोबार गरिरहेको, मूल्यसूची नराखेको,

उपस्थित रहनुभएको सरकारी बजार अनुगमन टोलीलाई व्यापारीहरूले असहयोग गर्दै नाराबाजी गरेको घटनाप्रति हामी व्यापारीहरूको तर्फबाट क्षमायाचना गर्दछौं", विज्ञापितमा भनिएको छ, "आगामी दिनमा हामीबाट यस्ता अवाञ्छित गतिविधिहरू नदोहोरिने प्रतिबद्धता गर्दै व्यापार व्यवसाय सञ्चालनका क्रममा नेपालको प्रचलित कानूनअनुसार सबै मापदण्डहरू पूरा गर्ने र विगतमा भएको कमजोरी पूर्ण रूपले सुधार गर्ने विश्वास दिताउनु चाहन्छौं ।"

त्यस दिन कालीमाटी तरकारी र कुलेश्वर फलफूल बजारमा अनुगमन गर्दा अधिकांश व्यापारीहरूले बिल बिजकाविना नै कारोबार गरिरहेको, मूल्यसूची नराखेको,

# उद्योग वाणिज्य संघ सुखीपुरको अध्यक्षमा यादव नेतृत्वको प्यानल निर्वाचित

गोलबजार । उद्योग वाणिज्य संघ सुखीपुर शाखाको ५औं कार्यकालका लागि भएको चुनावमा अध्यक्षमा सूर्यनारायण यादव नेतृत्वको प्यानल नै निर्वाचित भएको छ । अध्यक्षमा निर्वाचित यादवले छ सय ६४ मत प्राप्त गर्दा निकटतम प्रतिस्पर्धी विजयप्रसाद गुप्ताले चार सय ९१ मत पाउनुभयो ।

यादव प्यानलबाट प्रथम उपाध्यक्षमा राकेश पूर्वले छ सय ७३, द्वितीय उपाध्यक्ष रामेशकुमार महतोले पाँच सय ५६, महासचिवमा दिनेशकुमार यादवले छ सय १०, सचिवमा सञ्जयकुमार यादवले छ सय ३५ र कोषाध्यक्षमा रोशन कमराले छ सय ७८ मत प्राप्त गरेर विजयी भएका प्रमुख

निर्वाचन अधिकृत उद्धव हवालले जानकारी दिनुभयो । गुप्ता प्यानलबाट प्रथम उपाध्यक्षमा राधेश्याम महतोले चार सय ७४, द्वितीय उपाध्यक्षमा ओमप्रकाश महतोले चार सय ८६, महासचिवमा कामेश्वर चौधरी सुडीले पाँच सय ३२, सचिवमा रतेश चौधरीले पाँच सय ६ र कोषाध्यक्षमा विरेन्द्र भण्डारीले पाँच सय ५८ मत प्राप्त गर्नुभयो ।

यस्तै सदस्यहरूमा काशिन्द्र यादव, राजदेव साह, पशुपति साह विजयी हुनुभएको छ । एक हजार तीन सय २५ मतदाता सर-या रहेकोमा शुक्रबार नयाँ नेतृत्व चयनका लागि भएको निर्वाचनमा एक हजार १६७ मत खसेका थिए भने आठ मत बदर भएका थिए । रासस

# रचनात्मक रुपमा दबाद दिनका लागि साइकल यात्रा

दुडे समाचारदाता राजविराज । रचनात्मक रुपमा दबाद दिनका लागि आन्दोलन स्वरुप नागरिक समाज नेपालको अगुवाइमा कार्तिक १६ गतेदेखिराजविराजबाटमधेशप्रदेशको राजधानी जनकपुरधामसम्मको साइकल यात्रा गरिने भएको छ ।

राजविराजमा शनिवार समाजका संयोजक प्रा. कुमार कमलेन्द्रमले पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरी लोकतन्त्रलाई अर्थपूर्णरुपमा कार्यान्वयनका लागि आन्दोलनको घोषणा गर्दै साइकल यात्रा गरिने बताए ।

सो पत्रकार सम्मेलनमा नागरिक अगुवा प्रा. विष्णु नारायण यादव तथा बलराम यादव समेत सहभागी थिए । राजविराजको गजेन्द्र चौकबाट ५ दर्जनभन्दा बढी नागरिक अगुवाको सहभागितामा हुलाकी



सडक हुँदै निस्कने साइकल यात्राको मानव अधिकारकर्मी कृष्ण पहाडीले उद्घाटन गर्ने कार्यक्रम तय गरिएको छ । दलीय भागबण्डा राजनीतिको अपराधिकरण र व्यापारिकरण, संरक्षित भ्रष्टाचारले लोकतन्त्रलाई कमजोर बनाएकाले सचेत नागरिकका तर्फबाट दबाद र आन्दोलन सृजनात्मक सन्देश बोद्धे साइकल यात्रा जनकपुरधामतर्फ प्रस्थान गर्न लागेको समाजका संयोजक कुमार कमलेन्द्रमले

बताए । नागरिक अगुवा बलराम यादवले मुलुकको समाजिक, आर्थिक रुपान्तरणका लागि साइकल यात्रा निस्कन लागेको बताए ।

अर्का नागरिक अगुवा प्रा. विष्णु नारायण यादवले सचेत नागरिकको हैसियतले आफ्नो भूमिका निर्वाह गर्ने क्रममा लोकतन्त्र मैत्री दबाद आन्दोलन स्वरुप साइकल यात्री निस्कन थालेको र जनकपुर पुगेर एक भव्य कार्यक्रम पश्चात समापन हुने बताए ।

# सरकारको सय दिन :

## “नीतिगत सुधार र श्रम कूटनीति विस्तारमा श्रम मन्त्रालयको फडको”

काठमाण्डु । श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयले नीतिगत र कानुनी सुधार, आन्तरिक रोजगारी प्रवर्द्धन, वैदेशिक रोजगार व्यवस्थापन तथा सुशासन प्रवर्द्धन र श्रम कूटनीतिका क्षेत्रमा फडको मारेको दाबी गरेको छ ।

श्रममन्त्री शरत्सिंह भण्डारीले आफूले जिम्मेवारी सम्हालेको सय दिनका अर्वाधमा सेवा प्रवाहमा विकेन्द्रीकरण र सुधार, आन्तरिक रोजगारी प्रवर्द्धन, योगदानमा आधारित सामाजिक सुरक्षाको दायरा विस्तार, व्यावसायिक सीप विकास तथा तालिम एवं श्रम सम्बन्ध र व्यावसायजन्म सुरक्षाका क्षेत्रमा महत्वपूर्ण प्रगति हासिल भएको बताउनुभयो ।



संस्थाका लागि आवश्यक न्यूनतम मापदण्ड (पहिलो संशोधन), २०८० संशोधन,

सेवा प्रवाहका क्रममा देखिएका जटिलता अन्त्य गर्न विभिन्न ऐन कानून संशोधन गर्न लागिएको जानकारी दिँदै मन्त्री भण्डारीले यस अवधिमा नीतिगत सुधारको पक्षलाई बढ्ता जोड दिइएको बताउनुभयो । "मन्त्रालयले प्रवाह गर्दै आएको सेवालार्इ थप प्रभावकारी बनाउन विभिन्न समिति गठन गरेर अध्ययन शालिएको छ", उहाँले भन्नुभयो, "सेवा प्रवाहमा देखिएका जटिलता समाधानको बाटोमा अघि बढिरहेका छौं ।"

**नीतिगत र कानुनी सुधार**

मन्त्रालयले श्रम स्वीकृति नभएका नेपाली श्रमिकको श्रम स्वीकृति र महिला श्रमिकको पुनःश्रम स्वीकृतिमा सहजीकरण गर्न नीतिगत निर्णय गरिएको जनाएको छ । यसअवधिमा स्थानीय तहबाट तालिम सञ्चालन गर्न युवा रोजगारीका लागि रुपान्तरण पहल आयोजना (सञ्चालन तथा व्यवस्थापन) कार्यविधि, २०८१ स्वीकृत, अभिमुखीकरण तालिममा देखापरेका समस्या न्यूनीकरण गर्न अभिमुखीकरण तालिम सञ्चालन कार्यविधि, २०७६ मा संशोधन तथा स्थानीय तहबाट महिलालाई श्रम बजारमा पहुँच बढाउन महिला लक्षित क्लब सञ्चालन गर्ने मापदण्ड, २०८१ स्वीकृत भएको मन्त्रालयले जनाएको छ ।

वैदेशिक रोजगारमा जाने श्रमिकका लागि निःशुल्क तालिम सञ्चालन गर्ने

**प्रम रोजगार कार्यक्रम र आन्तरिक रोजगार प्रवर्द्धन**

मुलुकमा आन्तरिक रोजगारी प्रवर्द्धन गरी बाध्यकारी वैदेशिक रोजगारी अन्त्य गर्ने लक्ष्य लिएको मन्त्रालयले यसअवधिमा आन्तरिक रोजगार महाशाखा स्थापनाको तयारी गरेको छ । न्यूनतम रोजगारीका लागि सूचीकृत बेरोजगार व्यक्तिका लागि ६२ हजार दुई सय ५९ जनाको कार्यस्थल सामूहिक बीमा गरिएको छ ।

सूचीकृत बेरोजगार व्यक्तिलाई कार्यस्थलमा आधारित ज्युलासहितको सीपमूलक तालिम सञ्चालनका लागि कार्यविधि संशोधन गरी स्थानीय तहमा पठाइएको तथा स्थानीय तहले 'कामका लागि पारिश्रमिकमा आधारित आयोजना'बाट विभिन्न विषया तत्काल पुनःनिर्माण र राहत उपलब्ध गराउन सकेगी कार्यविधिमा संशोधन गरिएको मन्त्रालयले जनाएको छ । आगामी १० वर्षलाई आन्तरिक रोजगार प्रवर्द्धन दशकका रुपमा सञ्चालन गर्न आवश्यक रणनीति तयार भइरहेको छ ।

**वैदेशिक रोजगार व्यवस्थापन**

वैदेशिक रोजगारीमा जाने श्रमिकलाई सहजीकरण गर्न गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल भैरहवा र पोखरा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलबाट श्रम स्वीकृतको व्यवस्था

मिलाइएको छ । वैदेशिक रोजगार विभाग र इजाजतपत्रवाला संस्थालाई सार्थक प्रवेशमा शाखा विस्तार गर्न सहजीकरण गरिएको छ ।

दक्षिण कोरियाको श्रम सम्झौताको पुनर्वलोकनका लागि संयुक्त कार्यदलले अन्तिम रूप दिएको छ । मलेसिया र स्पेनसँगको श्रम सम्झौतालाई अन्तिम रूप दिई सम्बन्धित सरकारलाई पठाइएको, संयुक्त अरब इमिरेट्स (युएई) सँग घरेलु कामदार व्यवस्थापनका लागि नमूना आयोजना सञ्चालन गर्नेसम्बन्धी द्विपक्षीय श्रम समझदारीको अन्तिम मस्यौदा तयार भएको मन्त्रालयले जनाएको छ ।

यसबीचमा ओमानसँगको द्विपक्षीय श्रम सम्झौताका लागि उच्चस्तरीय छलफल भई प्रारम्भिक मस्यौदा ओमान पठाइएको तथा वैदेशिक रोजगारीमा जाने श्रमिकलाई कर्जा उपलब्ध गराउने सम्बन्धमा कार्यविधिको अन्तिम मस्यौदा तयार भएको छ ।

मन्त्रालयले वैदेशिक रोजगारीका क्रममा श्रमिकको मृत्यु भएमा उपलब्ध हुने क्षतिपूर्ति रकमलाई रु सात लाखबाट वृद्धि गरेर रु १० लाख पुऱ्याएको छ । यस्तै, वैदेशिक रोजगारीका क्रममा वा नेपाल फर्किएको एक वर्षसम्म मृत्यु भएमा पनि सोही बराबर क्षतिपूर्ति दिने व्यवस्था मिलाइएको छ ।

**आकर्षक सामाजिक सुरक्षा रिकम**

योगदानमा आधारित सामाजिक सुरक्षामा श्रमिकको आकर्षण बढाउन विभिन्न 'रिकम' थप गरिएको छ । सामाजिक सुरक्षा योगदानकर्ता र योगदाकर्ताको श्रीमान/श्रीमती (वैदेशिक रोजगारमा रहेका श्रमिक तथा अनौपचारिक र स्वरोजगार श्रमिकको हकमा १८ वर्षका सन्ततिसम्मको पनि) वार्षिक रु १० लाख २५ हजारसम्मको औषधि उपचार खर्च दिने गरी विस्तार गरेको छ ।

यस अवधिमा कोषमा एक लाख ५० हजार श्रमिक र तीन सय रोजगारदाता आबद्ध गर्ने लक्ष्य राखिएकामा एक लाख ९८ हजार श्रमिक र चार सय ६६ रोजगारदाता सूचीकृत भएका मन्त्रालयले जनाएको छ । रासस

# खोज र अध्ययनले समृद्ध न्यायिक इतिहास निर्माण गर्न सकिन्छ : प्रधानन्यायाधीश

काठमाण्डु । प्रधानन्यायाधीश प्रकाशमानसिंह राउतले न्यायिक क्षेत्रको खोज र अध्ययन गर्न सकिने बताउनुभएको छ ।

सर्वोच्च अदालतको सम्पादन तथा प्रकाशन शाखाको आयोजनामा शनिबार काठमाण्डौमा आयोजना भएको 'नेपालको कानुनी तथा न्यायिक इतिहाससम्बन्धी कार्यशाला'लाई सम्बोधन गर्दै प्रधानन्यायाधीश राउतले खोज र अनुसन्धानले नेपालको कानुनी प्रणालीमा आएको विविधशास्त्रीय विकासक्रमको तुलना गर्न सहयोग पुग्ने बताउनुभयो ।

राउतले यसले प्रधानन्यायालयबाट भएको फैसला सबैका लागि पहुँचयोग्य भएको र यो न्यायिक इतिहासमा कोसेढुङ्गा सावित भएको उल्लेख गर्नुभयो । नेपालको इतिहासमा न्याय प्रणाली धर्ममा आधारित रहेको उल्लेख गर्दै उहाँले यी कानुनी दस्तावेज हालका कानुनका आधार भएको स्मरण गर्नुभयो ।

नेपालमा संहिताबद्ध कानुनको विकास हेर्दा विसं १९१० मा पहिलो पटक जङ्गबहादुरको पालामा एकीकृत कानुनकारणमा आएको उल्लेख गर्दै उहाँले हाल प्रचलनमा रहेको कानुन ती कानुनको निरन्तरताको रुपमा रहेको जानकारी गराउनुभयो ।

कानुन र न्याय प्रणाली समय, काल, परिस्थिति र सामाजिक परिभेदअनुसार परिवर्तन हुँदै जाने बताउँदै प्रन्या राउतले यो क्रममा ऐतिहासिक र राम्रा कानुनको अनुसरण गरिने पनि बताउनुभयो । आजको कार्यक्रमले कानुन र न्यायिक इतिहास बुझ्न सहयोग गर्ने जानकारी गराउँदै उहाँले नेपालको कानुन र न्याय प्रणालीलाई परिष्कृत र मौलिक बनाउन यस कार्यक्रमले सहयोग गर्न विश्वास व्यक्त गर्नुभयो ।

कार्यक्रममा इतिहासविद् प्राडा त्रिल मानन्धरले नेपालको कानुनको विकासक्रमका बारेमा कार्यपत्र प्रस्तुत गर्नुभएको थियो । कार्यक्रममा अर्का इतिहासकार दिनेशराज पन्तले पनि कानुनको विकासक्रमका बारेमा धारणा राख्नुभएको थियो । रासस

सर्वोच्च अदालतको सम्पादन तथा प्रकाशन शाखाको आयोजनामा शनिबार काठमाण्डौमा आयोजना भएको 'नेपालको कानुनी तथा न्यायिक इतिहाससम्बन्धी कार्यशाला'लाई सम्बोधन गर्दै प्रधानन्यायाधीश राउतले खोज र अनुसन्धानले नेपालको कानुनी प्रणालीमा आएको विविधशास्त्रीय विकासक्रमको तुलना गर्न सहयोग पुग्ने बताउनुभयो ।

सर्वोच्च अदालतले पनि कानुन र न्यायिक इतिहासको खोज तथा अनुसन्धानलाई अघि बढाएको जानकारी दिँदै उहाँले कुनै पनि विषयमा सुक्ष्म अध्ययन, खोज र अनुसन्धान नगरी अन्तर्यमा पुग्न नसकिने जिकिर गर्नुभयो ।

उहाँले कानुन तथा न्यायिक इतिहासका बारेमा नागरिकलाई जानकारी गराई मौलिक विधिशास्त्र उजागर गर्दै कानुनी ज्ञानको प्रवर्द्धन गर्नेतर्फ महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्नेतर्फ सबैको ध्यान जानुपर्ने बताउनुभयो ।

सर्वोच्च अदालतले प्रधानन्यायालयबाट भएका केही फैसलालाई नेपाली भाषामा उतराउने सर्वोच्चको वेबसाइटमा प्रविष्ट गर्ने कार्यको सुरुआत गरी यसलाई निरन्तरता दिइएको उहाँले जानकारी दिनुभयो । प्रधानन्यायाधीश

संरक्षण र सम्वर्द्धन गर्दै लैजानेपर्ने आजको आवश्यकता भएको स्पष्ट पार्नुभयो । पूर्वप्रधानमन्त्री भद्रुलाई भन्नुभयो, "मुलुकमा राजनीतिक परिवर्तनका लागि विभिन्न कालखण्डमा भएका आन्दोलनमा दुःख, कष्ट भोगेका राजनीतिक नेतृत्वले जनताका एजेन्डाका आधारमा विकास र समृद्धिमा फडको मार्न नसक्दा नयाँ शक्तिको उदय भयो तर उनीहरू पनि व्यवस्थित हुन सकिरहेको देखिन ।"

लोकतन्त्रका लागि योगदान

# लोकतन्त्रको सुदृढीकरण र सिविल संरक्षणमा समान धारणा हुनुपर्छ : संयोजक डा भद्रु राई

काठमाण्डु । नेपाल समाजवादी पार्टी (नयाँ शक्ति) का संयोजक डा बाबुराम भद्रुलाई लामो सहर्ष र बलिदानको उपलब्धिका रुपमा प्राप्त नेपालको सिविल संरक्षण र लोकतन्त्रको सुदृढीकरणका लागि परिवर्तनकारी शक्तिबीच साभा धारणा र एउटै बुझाइ आवश्यक रहेको बताउनुभएको छ ।

शनिबार आयोजित पत्रकार भेटघाटमा उहाँले सङ्घीयता र गणतन्त्रसहितको उपलब्धिलाई

संरक्षण र सम्वर्द्धन गर्दै लैजानेपर्ने आजको आवश्यकता भएको स्पष्ट पार्नुभयो । पूर्वप्रधानमन्त्री भद्रुलाई भन्नुभयो, "मुलुकमा राजनीतिक परिवर्तनका लागि विभिन्न कालखण्डमा भएका आन्दोलनमा दुःख, कष्ट भोगेका राजनीतिक नेतृत्वले जनताका एजेन्डाका आधारमा विकास र समृद्धिमा फडको मार्न नसक्दा नयाँ शक्तिको उदय भयो तर उनीहरू पनि व्यवस्थित हुन सकिरहेको देखिन ।"

लोकतन्त्रका लागि योगदान

पुऱ्याएकापुराना शक्तिलाई सुधार्ने तथा नयाँ शक्तिलाई व्यवस्थित तुल्याएर आम सहमतिका आधारमा अघि बढ्नुपर्ने आवश्यकता रहेको बताउँदै संयोजक भद्रुलाई लोकतान्त्रिक गणतन्त्रभित्रै नयाँ शक्ति निर्माण गर्न सकिने तर्क गर्नुभयो । संयोजक भद्रुलाई भन्नुभयो, "वैकल्पिक नयाँ शक्ति अग्रगामी सोचसहितको हुनुपर्छ, पुराना वादबाट अब मुलुक चल्दैन । सङ्घीयतालाई पनि परिष्कृत गर्दै लैजानुपर्छ । रासस

**तपाईंको आज**  
पण्डित : ब्रम जी

**मेष** : शिक्षामा उन्नति ।

**बृष** : पारिवारिक सुख ।

**मिथुन** : धन वृद्धि सञ्चय ।

**कनकट** : प्रेम प्रसंग, मित्र सुख ।

**सिंह** : सुख समृद्धि हुने ।

**कन्या** : भ्रमण अवसर हुने ।

**तुला** : अवसर प्राप्त ।

**वृश्चिक** : वाद विवादबाट बच्नु ।

**धनु** : नयाँ कार्य हुने ।

**मकर** : पुरस्कार प्राप्त लाभ ।

**कूम्भ** : बौद्धिक क्षमता ।

**मीन** : प्रतिभा सम्पन्नता ।

राशिफलले जस्तो दिनको संकेत गरेपनि कर्म गर्दा फल राम्रो पाइन्छ ।

**महत्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू**

जनकपुरधाम ०४१

बारुण यन्त्र	५२००११	विद्युत फ्यूज शाखा	५९०८३४, ५९०८३५
प्रहरी (हप्टीइलाईन)	४२००९९, ४२०२९९, १००	साह केबुल	५२४७२२
एम्बुलेन्स (रेडक्रस)	१०२	जानकी केबुल	५२३७२८
एम्बुलेन्स (मेडिकल कलेज)	५२६०९०, ५२६०९१	म्याक्स टीभी	०४१-५९०८९७, ९८०१६६८६५२
एम्बुलेन्स (हिमालय युवा क्लब)	९८०४८९५१२६	नगर सेफ्टी टैंक सफाई सेवा	५२१२६२
अञ्चल अस्पताल	५२००३३	मुजेलिया प्रहरी चौकी	५२०७५०
जनकपुर सिटी हस्पिटल भानुचोक	५२२०११, ५२५८९९	सशस्त्र प्रहरी मुजेलिया	५२७२९३, ५२७८००
नेपाल शिक्षक संघ (एम्बुलेन्स)	९८०१६४४४५५, ९८५४४०२८२९६	बुद्ध एयर	५२५०२२
जानकी हेल्थकेयर सेन्टर रामानन्द चोक	५२५३४१	यति एयरलायन्स, शिवचोक	५९०३०१/५९०३०२
रक्तसंचार (रेडक्रस)	५२०८७०	होटल मानकी	९८५८९३३४, ९८५८९३३४३
शक्ति अध्ययन अनुसन्धान केन्द्र (एम्बुलेन्स)	९८५४०२७४३४	होटल रामा	९८०१६२००६५, ९८०१६२००६४
कृषा नर्सिङ्गहोम	५२९११८	वेलकम होटल	०४४-५५००३४
विरेन्द्र डेन्टल हेल्थ केयर	५२८४३७	गौतम होटल, बर्दिबास	०४४-५२००७०
आँखा अस्पताल	५२०३९७	जलेश्वर अस्पताल	०४४-५२०००९
रेडियो दुडे (९१ मेगाहर्ज)	९८०१६२६०२६	प्रहरी (जलेश्वर)	०४४-५२०१००
एयर पोर्ट	५९००५८, ५९००५२	एम्बुलेन्स (जलेश्वर)	०४४-५२०१६६
		विद्युत (जलेश्वर)	

**जानकी मन्दिर प्रत्येक दिन**

बिहान टोका खुल्ने समय : ०५:०० बजे

बिहान पूजा आरती : ०७:०० बजे

बिहान टोका बन्द : १२:०० बजे

अन्न क्षेत्र : मिश्रुक भोजन

दिउँसो टोका खुल्ने समय : ०४:०० बजे

सन्ध्या पूजा आरती:सोँभो : ०७:३० बजे

**राम मन्दिर प्रत्येक दिन**

बिहान टोका खुल्ने समय : ०५:०० बजे

मंगल आरती : ०७:३० बजे

महापसाद भोग : १२:०० बजे

दिउँसो टोका खुल्ने समय : ०३:३० बजे

सन्ध्या पूजा आरती सौँभो : ०७:०० बजे

रात्रि भोग : ०९:०० बजे

पट बन्द : ०९:१५ बजे

**रत्न सागर मन्दिर प्रत्येक दिन**

बिहान टोका खुल्ने समय : ५:०० बजे

बिहान पूजा आरती : ८:०० बजे

भोगराज लाग्ने समय : ११:३० बजे

निशुल्क अन्न क्षेत्र (दिउँसो) : १२:०० बजे

मन्दिर बन्द हुने समय : १२:०० बजे

खुल्ने समय (दिउँसो) : ४:०० बजे

रात्री आरती पूजा हुने समय : ९:३० बजे

रात्री मन्दिर बन्द हुने समय : १०:०० बजे



जनकपुरको बसपार्कअगाडि जलेश्वर जानेबाटोमा गोरूगाडाबाट घर परिवोजनाका लागि एक व्यक्ति निर्माण सामग्री ओसार्दै। अहिले आधुनिक प्रविधिको विकाससँगै फलमे र स्टिलबाट निर्मित सवारीसाधनको प्रयोग बढेका कारण गोरूगाडा तराईका जिल्लामा कम्ती मात्रा देखिन पाइन्छ।

तरिबर: रासस

# दीपावली र छठ पर्वका लागि घर लिपपोत गरिँदै

महोत्सवी । दीपावली र छठ पर्वअघि मधेसमा घर रङ्गोगन गर्ने परम्परा रहेको छ। अहिले यहाँका बस्तीका सर्वसाधारण घरमा रङ्गोगन गर्ने काममा व्यस्त छन्। घर वरिपरि सरसफाइ गरेर लिपपोत गरेका घरमा लक्ष्मी प्रवेश गर्ने विश्वासले यो बेला घर रङ्गोगन गर्न चलन बसेको गृहिणी बताउँछन्।

“यो (दीपावली) पवनी (पर्व) सबैतिर उज्यालो छर्ने मानिन्छ, त्यसैले पवनीमा घर सिँगारिने गरेका छौं”, बर्दिबास-२ बासन्तीचौकीकी सञ्जीता सहनी मलाह भन्नुहुन्छ, “अहिले गरेको लिपपोत र रङ्गोगन घर सजाउनुमात्र नभई रमाइलो पनि हो।” पर्वअघि छुट्टिभेकका सबै घर वरपरको सरसफाइ र रङ्गोगनमा लाग्दा कुनै खास उत्सवको भल्को दिने गरेको सञ्जीतासहितका मैथिल गृहिणीको भनाइ छ।

घर लिपपोत र रङ्गोगन गरिँदाटोलभरीकामहिलाबीचआपसी सल्लाह हुन्छ। ग्रामीण महिला पालेपालो एकअर्काको घर लिपपोतमा सरिक हुन्छन्। यी चाडवाडका बेला बसको घर राम्रो लिपपोत र रङ्गोगन भयो भने गृहिणीबीचको छलफल र सँगसँगै काम गर्दाको मन फुकाए



गरिने हाँसखाल ठड्डा रमाइलो क्षणका रूपमा ग्रामीण महिला सम्भन्धन्।

केही दशक पहिलेसम्म दशैं, दीपावली र छठपर्वअघि घर लिपपोतका लागि विभिन्न रङ्का माटो लिन टाढाटाढा जाने गरेको बर्दिबास-९ पशुपतिनगरकी ५० वर्षीया शैल महतोको सम्भना अर्भे ताजै छ। तर पछिल्ला केही वर्षयता नदी किनार क्षेत्र लगातार उत्खनन गरिँदा सेतो र पहेंलो माटोका भित्ता भत्केर बगेपछि अब घर लिपपोत र रङ्गोगनमा बजार रङ्को भर पर्नुपरेको महतोको भनाइ छ।

महतोजस्तै भन्नाहा-४ रामनगरकी सुरीला सदा पनि अब नदी डिलमा पहेंलो, कमेरे र कालो माटो पाइन छाडेको बताउनुहुन्छ। दशैंअघि घर

लिपपोत गर्न नयाँएका गृहिणीले अहिले दीपावलीअघि गर्दछन्। महोत्सवीका १५ वटै स्थानीयतहका बस्तीमा अहिले घर सिँगारिने क्रम देखिँदो छ। घर सिँगारिने लिपपोत गर्ने काममा पुरुष पनि ठाउँठाउँमा देखिन्छन्। तर धेरैजसो यो काम महिलाको मानिने पुरानो मानसिकताले अधिकश घर लिपपोत र रङ्गोगन महिलाले नै गर्ने गरेका छन्।

घर लिपपोत र रङ्गोगनको काम जताततै चलेपछि अहिले चुन (सेतो रङ्का लागि) र विभिन्न रङ्का पोकाको खरिदबिक्री निकै बढेको छ। दशैंदेखि दीपावलीसम्म घर लिपपोत र रङ्गोगनको काम सकिँएपछि बस्तीबस्ती उजैलने (उज्यालो देखिने, चर्हाकिने) गरेका छन्। दीपावलीअघि लिपपोत र रङ्गोगन गरिएको घर छटमा सामान्य सरसफाइ गर्दा हुने मानिन्छ। रासस

## विपद्जन्य घटना :

### तीन अर्ब ४४ करोड मूल्य बराबरको क्षति

बागमती । बाढी, पहिरो, डुबान, आगलागीजस्ता विपद् बाट चालु आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को तीन महिनाको अवधिमा बागमती प्रदेशको उपत्यकाबाहेक १० जिल्लामा एक सय ९१ जनाको मृत्यु भएको छ। सबैभन्दा बढी यही असोज ११ र १२ गतेको वर्षाका कारण आएको बाढी, पहिरो र डुबानमा परी एक सय ७७ जनाको मृत्यु भएको बागमती प्रदेश प्रहरी कार्यालय मकवानपुर हेटौँडाले जनाएको छ।



जना अर्भे बेपत्ता रहेको उहाँको भनाइ छ। घाइतेको विभिन्न अस्पतालमा उपचार भइरहेको र बेपत्ताको खोजीकार्य जारी रहेको जनाएको छ।

बागमती प्रदेश प्रहरी कार्यालय मकवानपुर हेटौँडा प्रवक्ता प्रहरी उपरीक्षक दुर्गाराज रेग्मीका अनुसार चालु आव २०८१/८२ को साउनदेखि असोजसम्ममा पहिरोबाट एक सय ५७ जना, बाढीमा बगाएर ११ जना र डुबेर नौ जनाको मृत्यु भएको छ।

यस्तै सो अवधिमा केन्ट लागेर आठ जना, चट्याङ लागेर चार जना र आगलागी तथा जनावरको आक्रमणबाट एक/एक जनाको मृत्यु भएको प्रहरी उपरीक्षक रेग्मीले बताउनुभयो। सो अवधिमा विपद्बाट घटनामा परी एक सय ७३ जना घाइते र ११

जिल्लाका ८३ विद्यालय र १२ वटा सरकारी कार्यालयमा क्षति पुगेको प्रहरी उपरीक्षक रेग्मीले जानकारी दिनुभयो। बाढी, पहिरोजन्य विपद्बाट सो अवधिमा ४८ वटा पक्की तथा भोलुङ्गे पुलमा क्षति पुग्दा विपद् बाट रु तीन अर्ब ४४ करोड ५३ लाख ६१ हजार नौ सय ६० मूल्य बराबरको धनमालको क्षति भएको बागमती प्रदेश प्रहरी कार्यालय मकवानपुर हेटौँडाले जनाएको छ। पुल तथा सडक बगाएपछि सञ्चालन रहेका काठमाडौँलाई जोड्ने धेरै सडक अवरुद्ध भएको र विस्तारै मर्मतसम्भार गरी क्रमशः सञ्चालन भइरहेको प्रवक्ता प्रहरी उपरीक्षक रेग्मीले बताउनुभयो। रासस

## नेपालको वित्तीय अवस्था सन्तोषजनक छ: गभर्नर अधिकारी

वासिङ्टन डिसी । नेपाल राष्ट्र बैङ्कका गभर्नर महाप्रसाद अधिकारीले नेपालको वित्तीय क्षेत्र स्थिर, मुद्रास्फीति सन्तुलित एवं विदेशी मुद्रा सञ्चित राम्रो रहेको बताउनुभएको छ।

शुक्रबार सार्क फाइनान्स गभर्नर्स फोरमको ४६औँ बैठकलाई यहाँ सम्बोधन गर्दै गभर्नर अधिकारीले उक्त धारणा राख्नुभएको हो। गभर्नर अधिकारीले भन्नुभयो, “नेपालको विदेशी मुद्रा सञ्चितले १३ महिनाका लागि वस्तु तथा सेवाको आयातका लागि पर्याप्त छ। नेपालको विशेषण अप्रवाहको वृद्धि र वित्त बजार स्थिर रहेको छ।”

उक्त फोरममा सार्क राष्ट्रका गभर्नरहरूको सहभागिता रहेको थियो। सार्क फाइनान्स गभर्नर्स फोरममा क्षेत्रीय वित्तीय सहयोग, त्यस क्षेत्रमा सहकार्यात्मक अनुसन्धान तथा क्षमता अभिवृद्धिको विषयमा समेत छलफल भएको जनाइएको छ। गभर्नर अधिकारी अर्थमन्त्री विष्णु पौडेलको



नेतृत्वमा रहेको प्रतिनिधिमण्डलमा सहभागी भएर विश्व बैङ्कको विभिन्न बैठकमा सहभागिता जनाउँदै आउनुभएको छ। यसैगरी, ‘साइडलाइन’ बैठकअन्तर्गत शुक्रबार नै गभर्नर अधिकारीले पाकिस्तानका गभर्नर जमेल अहमदसँग भेटवार्ता गर्नुभएको थियो। रासस

## कोप-२९ मा नेपाल :

### जलवायु वित्तमा सहज पहुँच पुऱ्याउन ‘लबिङ्ग’ को तयारी

काठमाण्डु । आगामी नोभेम्बर ११ देखि २२ तारिख (यही कार्तिक २६ देखि मङ्सिर ७ गते) सम्म अजरबैजानको बाकुमा हुन गइरहेको जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय संरचना महासन्धि (युएनएफएसिसी) का पक्ष राष्ट्रहरूको २९औँ सम्मेलन (कोप-२९) मा प्रस्तुत गरिने एजेन्डामाथि नेपालले छलफल गरिरहेको छ। कोप तयारीको मुख्य जिम्मेवार मन्त्रालय, वन तथा वातावरण मन्त्रालयले विभिन्न अन्तरसंस्थागत निकाय, तथा अन्य सरोकारवालाहरूसँग आगामी कोपका लागि उठान गरिने ‘एजेन्डा’ माथि छलफल गरिरहेको छ।

विगतमा भन्दा अर्भे कोपलाई उपलब्धिमूलक बनाउन सबै सरोकारवालासँग समन्वय गरेर छलफल भइरहेको मन्त्रालयले जानकारी गराएको छ। वन तथा वातावरण मन्त्रालयले विज्ञ तथा सरोकारवालाको आगामी कोपमा प्रस्तुत गर्ने एजेन्डा र भूमिकालगायत विषयमा आयोजित तीनदिने गोष्ठी शुक्रबार मात्रै सकिँएको छ। आज नै कोपलाई अर्थपूर्ण बनाउन ‘राष्ट्रिय जलवायु सम्मेलन’ आयोजना हुन लागेको छ। मन्त्रालयले कोपलाई थप प्रभावकारी बनाउन व्यापक रूपमा छलफल चलाइरहेको छ।

जलवायु परिवर्तन गराउन नगन्थ भूमिका खेलेको नेपाल लगायतका विकासोन्मुख राष्ट्रहरूलाई जलवायु परिवर्तनका कार्यक्रम सञ्चालनका लागि आवश्यक लगानीका लागि धनी राष्ट्रहरूले जलवायु वित्तीय दायित्व बढाउनुपर्ने भन्दै विगतका कोपमा पनि नेपालले यस पटक पनि आवाज उठाउने तयारी गरेको छ। यससँगै उक्त वित्तमा सहज पहुँच हुनुपर्ने भन्दै नेपालले अडान लिँदै आएको छ।

यस पटक पनि धनी तथा विकसित मुलुकहरूले जलवायु वित्तीय दायित्व बढाउनुपर्ने, नेपालजस्ता मुलुकहरूका लागि उक्त वित्त प्राप्त गर्न पहुँच सहज हुनुपर्ने एजेन्डालाई कोपमा निरन्तरता दिँदैं। नेपालजस्ता मुलुकहरूका लागि जलवायु वित्तमा सहज पहुँचको व्यवस्था नहुँदा वैदेशिक आर्थिक सहयोग प्राप्त गर्न भन्धकटिलो प्रावधान व्यहोर्नुपरेको बताउनुहुन्छ, वन तथा वातावरण मन्त्रालयअन्तर्गत जलवायु व्यवस्थापन महाशाखा प्रमुख डा सिन्धुप्रसाद ढुङ्गाना।

“जलवायु वित्तमा नेपालजस्ता मुलुकको पहुँच पुग्न कठिन छ, अन्तर राष्ट्रियविज्ञ नभई ‘प्रोपोजल’ नै तयार हुँदैन, रकम ल्याउन पनि उतिकै भन्धकटिलो छ,” उहाँले भन्नुभयो, “वित्तको कोपहरूमा भँ यस पटकको कोपमा पनि जलवायु वित्तमा



सहज पहुँच हुनुपर्छ भनेर एजेन्डा लैजाने छौं।” ढुङ्गानाले कोप-२९ मा जलवायुजन्य हानि-नोक्सानीको विषयलाई पनि प्राथमिकता दिएर एजेन्डा लैजाने विषयमा व्यापक छलफल भइरहेको बताउनुभयो।

“यही असोज ११ र १२ गते परेको अखिल वर्षाका कारण नसोचिएको बाढी आयो, ठाउँठाउँमा पहिरोहरू गए। सोलुखुम्बु जिल्लाको खुम्बु पासाङ्लामु गाउँपालिकाको थामे भन्ने ठाउँमा अचानक आएको बाढीले अर्भेको क्षति गरायो, मुस्ताडमा अचानक पहिरोपटक बाढी आयो। केही वर्षअघि मेलम्ची नदीमा आएको बाढीका कारण आयोजनालाई नै क्षति गरायो। जलवायुजन्य परिस्थितिले हानि-नोक्सानी धेरै बढेको छ,” डा ढुङ्गानाले भन्नुभयो, “हाम्रो हिमाल पल्केका कारण पनि नेपालले विपद्को समाना गर्नुपर्नेछ। हिउँ पहिरोको समस्या हामीले भोग्नुपर्छ, तसर्थ जलवायु परिवर्तन गराउन मुख्य भूमिका खेल्ने मुलुकहरूबाट हामीलाई आवश्यक पर्ने जलवायु वित्त चाहिँन्छ भनेर माग गर्नुपर्छ।”

सरकारको दोस्रो राष्ट्रिय निर्धारित योगदान (एनडिसी) तथा राष्ट्रिय अनुकूलन योजना (न्याप) कार्यान्वयन गर्नका लागि अन्तरराष्ट्रिय जलवायु वित्त, क्षमता र प्रविधिको आवश्यकता भएकाले यसपटकको कोपमा पनि जलवायु वित्तलाई नै बढी प्राथमिकता दिइएको डा ढुङ्गानाको भनाइ छ। “हामी जलवायुको क्षेत्रमा अधिकार मात्रै खोज्दैनौं, हाम्रो प्रतिबद्धता पनि पूरा गर्छौं। परियोजना आएर पनि कार्यान्वयन हुन समय लाग्ने गरेको छ। यो सुधार गर्नुपर्छ।” उहाँले भन्नुभयो।

जलवायुविद् डा धर्मराज उप्रेतीले पनि जलवायु परिवर्तन व्यवस्थापनका लागि आगामी कोप-२९ मा जलवायु वित्तका नयाँ आयामहरूमाथि जोडदार रूपमा ‘लबिङ्ग’ गर्नुपर्ने बताउनुभयो। “वायुमण्डलमा तापक्रम वृद्धि भएर ‘रेकर्ड ब्रेक’ भइरहेको

छ, बाढीपहिरो, डुबान, हिउँ पहिरोजस्ता रेकर्ड ब्रेक गर्ने किसिमका विपद्का घटना हामीले समाना गर्नुपर्नेछ। अर्भे बढी समाना गर्नुपर्ने छ,” उहाँले भन्नुभयो, “तसर्थ जलवायु परिवर्तनले निम्त्याएका असर व्यवस्थापनका लागि नयाँ वित्तको आवश्यकता छ। विकासित मुलुकहरूले एक सय अर्ब अमेरिकी डलर वार्षिक रूपमा जलवायु वित्त जम्मा गर्ने भन्ने छ, अब यसले पुग्दैन।” उहाँका अनुसार अब खर्ब डलरको कुरा गर्नुपर्छ। विश्व समुदायले नै जलवायु वित्तलाई कसरी सम्बोधन गर्ने? नयाँ लक्ष्य निर्धारण कसरी गर्ने? भन्नेमा केन्द्रित भई यसपटकको कोपमा बुलन्द रूपमा आवाज उठाउनुपर्छ।

उप्रेतीले कोपमा उठाउने जलवायुका मुद्दा सम्बोधन गराउन टापु मुलुकको पनि ऐक्यबद्धता हुनुपर्नेमा जोड दिनुभयो। “जलवायु परिवर्तनको असर तीव्र गतिमा बढिरहेकाले जलवायुजन्य हानि-नोक्सानी सम्बोधन गर्न प्रत्येक क्षेत्रगत रूपमा कुरा उठाउनुपर्छ, जस्तै जलवायु परिवर्तनका कारण कृषि, पर्यटन, वातावरण, पूर्वाधार, स्वास्थ्य, मानवीय लगायतका क्षेत्रमा पर्ने असर सम्बोधन गर्न क्षतिपूर्तिको व्यवस्था होस् भन्ने आवाज उठाउनुपर्छ,” उहाँले भन्नुभयो, “क्षेत्रअनुसार जलवायु परिवर्तन व्यवस्थापनमा ठूला लगानीको खोजिनुपर्छ।”

जलवायु विज्ञहरूले पनि नेपालले आगामी कोपमा जलवायु वित्तीय दायित्व बढाउन दावाब दिइनेगरी आफ्नो एजेन्डा तय गर्नुपर्ने सुझाव दिएका छन्। **अनुकूलन कोषका लागि आकार बढाउन जोड**

वन तथा वातावरण मन्त्रालयअन्तर्गत जलवायु व्यवस्थापन प्रमुख डा सिन्धु ढुङ्गानाले जलवायु अनुकूलन कोषका लागि आकार बढाउनुपर्नेमा जोड दिनुभयो। “जलवायु अनुकूलन वित्त कुन देशलाई कति आवश्यकता हो? भन्ने स्पष्ट हुनुपर्छ

र यसको आकार बढाए मात्रै जलवायु अनुकूलनसम्बन्धी नीति कार्यान्वयनमा सहज हुनेछ,” उहाँले भन्नुभयो, “अहिले अनुकूलन कोषको वित्त अपुग देखिएको छ, अब कसले कसले योगदान गर्ने भन्ने प्रश्न पनि छ। सबैले गर्नुपर्छ कोषमा योगदान भन्ने भयो भने फेरि हामीलाई असहज हुनेछ भन्ने कुरा पनि छ।”

महाशाखाअन्तर्गत अनुकूलन शाखा प्रमुख सुमन सुवेदीले पनि नेपालजस्ता मुलुकका लागि जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी न्यूनीकरणका कार्यक्रमभन्दा अनुकूलनका कार्यक्रम उपयोगी हुने भन्दै अनुकूलनको क्षेत्रमा आवश्यकताअनुसार लगानी जुटाउन प्रयास आवश्यक रहेको बताउनुभयो। जलवायु विज्ञहरूले पनि नेपालले आगामी कोपमा जलवायु वित्तीय दायित्व बढाउन दावाब दिइनेगरी आफ्नो एजेन्डा तय गर्नुपर्ने सुझाव दिएका छन्।

यी हुन् मुख्य एजेन्डा जलवायुजन्य जोखिम न्यूनीकरण गर्न र मुलुकको समग्र हितका लागि सरकारले मुख्य छोटोटा एजेन्डालाई उच्च प्राथमिकता दिएर तयारी थालिरहेको छ। वन तथा वातावरण मन्त्रालयका सहसचिव डा बुद्धिसागर पौडेलले जलवायु वित्त, जलवायुजन्य हानि-नोक्सानी, न्यूनीकरण कार्बन व्यापार, उत्सर्जन मापन, पर्वतीय मुद्दा प्रविधि र क्षमता अभिवृद्धि, जलवायु परिवर्तन अनुकूलन, समावेशिताको छोटोटा विषयगत कार्यपत्र तयार भएको जानकारी दिनुभयो।

“नेपालको राष्ट्रिय स्थितिपत्र पनि तयार भएको छ, यसमा राष्ट्रिय अवधारणापत्र, जलवायु अनुकूलन, जलवायु वित्त, कृषि र खाद्य प्रणाली, स्वास्थ्य र जलवायु परिवर्तन, ऊर्जा सङ्क्रमण र दक्षता, पानी र जलवायुजन्य कार्यजलवायुका लागि प्रकृति लगायतका विषयवस्तु समावेश गरिएको छ,” उहाँले भन्नुभयो, “आगामी कोपलाई थप उपलब्धिमूलक बनाउन राम्रो तयारी भइरहेको छ, विभिन्न सरोकारवालाको धारणा पनि समावेश गरेर हामीले कोपको एजेन्डा तर्जुमा गरेका छौं।”

गत वर्ष युएडको दुबईमा भएको कोप-२८ मा स्थापना गरिएको जलवायुजन्य हानि-नोक्सानीसम्बन्धी कोषको प्रभावकारी कार्यान्वयनका लागि पनि दावाब दिने पौडेलले जानकारी दिनुभयो। “नेपालले जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी पहिलो द्विवर्षीय प्रतिवेदन तयार गर्ने कार्य भइरहेको छ,” उहाँले भन्नुभयो, “नेपालको तेस्रो राष्ट्रिय निर्धारित योगदान तयारीका लागि बहुपक्षीय प्राविधिक समिति गठन भई कार्य अगाडि बढेको छ।” रासस

## खानेपानी समस्या सम्बोधन गर्न ४२ अर्बको परियोजना ल्याउने तयारीमा छौं : मन्त्री यादव

पर्स। खानेपानीमन्त्री प्रदीप यादवले तराई मधेसका जिल्लामा देखिएको खानेपानी समस्या समाधानका लागि सरकारले रु ४२ अर्बको परियोजना ल्याउने तयारी गरेको जानकारी दिनुभएको छ।

रेडियो सिमाञ्चलको शनिवार वीरगञ्जमा एक कार्यक्रमबीचको उद्घाटन गर्नुहुँदै उहाँले खानेपानी समस्याको

दीघकालीन समाधान गर्न सुनकोशी मरिन डाइभर्सन सिँचाइ परियोजनाबाट मधेसका ६ जिल्लामा खानेपानी पुऱ्याउने योजनामा सरकार रहेको बताउनुभयो। मन्त्री यादवले पहिलेदेखि निर्माण भएका तर सञ्चालनमा नआएका ओभर योजना सञ्चालनमा ल्याउनुका साथै डिप्युटेनल जडान जस्ता कार्यक्रमलाई सरकारले अगाडि बढाइरहेको

बताउनुभयो।

यसैगरी उहाँले काठमाडौँवासीलाई शुद्ध खानेपानी उपलब्ध गराउन सुदरीजलमा रु २५ करोड ५० लाख लिटर क्षमता भएको पानी प्रशोधन केन्द्र निर्माण गर्न लागिएको जानकारी दिनुभयो। सो कार्य पूरा भएपछि काठमाडौँवासीलाई सातै दिन २४सै घण्टा शुद्ध खानेपानी

उपलब्ध गराउन सकिने मन्त्री यादवको भनाइ थियो। “सुदरीजलबाट काठमाडौँमा ल्याएको पानीमा समस्या भए खानेपानी आपूर्तीलाई सहज बनाई राख्न सिस्नेरीस्थित कुलेखानीको पानी काठमाडौँ लैजाने योजना बनाएका छौं। त्यसका लागि मन्त्रालयले विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन (डिपीआर) बनाइसकेको छ, चाँडै परियोजनालाई मू

रूप दिनेगरी काम अगाडि बढाउँछौं,” उहाँले भन्नुभयो। कार्यक्रममा रेडियो सञ्चालक नेपाल पोष्ट मिडिया प्रालिका अध्यक्ष मनोज पटेल, वीरगञ्ज महानगरपालिका प्रमुख राजेशमान सिंह, नेपाल पत्रकार महासङ्घका केन्द्रीय सचिव दीपेन्द्र चौहानलगायतले पत्रकारितामा बढ्दै गएको विकृतिप्रति चिन्ता व्यक्त गरेका थिए। रासस





# इजरेल र इरानसँग कति हतियार छन्, सैन्य शक्ति कसको बढी छ

बीबीसी काठमाण्डु। इजरेलले इरानमा गरेको हवाई हमलाका कारण राजधानी तेहरान सहितका ठाउँमा विस्फोटका आवाज सुनिएका छन्। इजरेली सेनाले इरानका सैन्य निशानाहरूमा प्रहार पछि आफ्ना विमानहरू सुरक्षित रूपमा स्वदेश फर्किएको जनाएको छ। इजरेलले अक्टोबर १ र त्यसपछि इजरेलमा क्षेप्यास्त्रहरू प्रहार गरेर हवाई हमला गरेको बढलाका आक्रमण गरिएको इजरेल डिफेन्स फोर्सस आइडिएफले जनाएको छ।



प्रणालीका मेरुदण्ड हुन्।

मिसाइल इन्जिनियर युजि रीबन 'इजरेल मिसाइल डिफेन्स अर्गनाइजेसन'का संस्थापक हुन्। अहिले उनी 'जेकसेलम इन्स्टिट्यूट फर स्ट्रटिजिक एन्ड सिम्युलेशन'मा वरिष्ठ अनुसन्धानकर्ता छन्। 'आइरन' डोम तथा विदेशी साभेदरहरूको सहयोगमा इरानले प्रहार गरेका क्षेप्यास्त्रहरू नष्ट पारिएको देख्न आफूलाई निकै सुरक्षित अनुभूति भएको उनले बीबीसीलाई बताए। "मलाई निकै सन्तोष र खुसी लाग्यो... लक्ष्यविरुद्ध यो निकै विशिष्ट छ। यो छोटो दूरीको क्षेप्यास्त्र प्रतिक्रिया हो। अरु प्रणालीमा योजस्तो केही कुरा हुँदैन।"

## इरान र इजरेल कति टाढा छन्?

इजरेल इरानभन्दा २,१०० किमि टाढा छ। 'डिफेन्स आई' का सम्पादक टिम रेप्लीका अनुसार इजरेलले इरानमा आक्रमण गर्ने मुख्य तरिका भनेको क्षेप्यास्त्र प्रहार गरेर हो। इरानको क्षेप्यास्त्र कार्यक्रमलाई पूरा मध्यपूर्वमा सबैभन्दा ठूलो र विविधतायुक्त मानिन्छ। सन् २०२२ मा यूएस सेन्ट्रल कमाण्डका जेनरल केथ मक्कजीले इरानसँग "३,००० वटाभन्दा बढी बलिस्टिक क्षेप्यास्त्र" भएको बताएका थिए। इजरेलले विभिन्न देशबाट क्षेप्यास्त्र आयात गर्ने गरेको 'सीएसआईएस' मिसाइल डिफेन्स प्रोजेक्ट' ले औल्याएको छ।

## इरानी क्षेप्यास्त्र र डोम

इजरेल सन् १९८० देखि १९८८ सम्म इराकसँग लडाइँ गयो। त्यस बेलादेखि नै उसले आफ्ना क्षेप्यास्त्र प्रणाली र डोममा सुधार गर्न निकै मेहनत गरेको छ। इजरेलले छोटो र लामो दूरीमा प्रहार गर्ने मिसाइल क्षेप्यास्त्र र डोम बनाएको छ। तीमध्ये केही भर्खरै इजरेलमा आक्रमण गर्ने प्रयोग भएपछि विद्रोहीहरूले साउदी अरबबाट प्रहार गरेका क्षेप्यास्त्रहरूको निर्माण इरानमा भएको निष्कर्ष विज्ञहरूले गरेका छन्।

'सजाय' दिन लामो दूरीको हमला 'डिफेन्स आई'का टिम रिप्ली इजरेलले इरानसँग स्थलयुद्ध गर्ने सम्भावना निकै कम देखेका छन्। "इजरेलको ठूलो सामर्थ्य भनेको उसको हवाई शक्ति र नियन्त्रित अरुद्ध हुनु। त्यसैले उसले इरानका मुख्य निशानामा हवाई हमला गर्ने सम्भावना रहन्छ," उनी भन्छन्। रेप्लीका अनुसार इजरेलले हवाई हमला गरेर इरानी अधिकारीहरूको हत्या र तेल केन्द्रहरूलाई ध्वस्त पार्न सक्छ। "यसको मुख्य ध्येय सन् १९६० को दशकदेखि का हुन्। राजनीतिक नेताहरूले प्रायः यो शब्द प्रयोग गर्छन्। त्यो उनीहरूको दर्शनको एउटा अङ्ग हो। इजरेलमा हमला गर्नुआघि शत्रुलाई दुई पटक सोच्न बाध्य गर्नु गरी त्यस्तो धारणा व्यक्त भइरहेको हुन्छ।" विगतमा हवाई हमला गरेर उच्च पदस्थ इरानी सैनिक र नागरिकहरूको

ज्यान लिइएको छ। एप्रिल १ मा सिरियाको राजधानी दमास्कसस्थित इरानी कूटनीतिक नियोगमा भएको हमला त्यस्तोमध्येको एक हो। त्यही घटनापछि इजरेलमा तेहरानले आक्रमण गरेको हो।

इजरेलले सिरियाको घटना वा इरानी अधिकारीहरूलाई निशानामा पारिएका केही घटनाको जिम्मेवारी लिएको छैन। तर उसले त्यसलाई अस्वीकार समेत गर्ने गरेको छैन। इरानको पुरानो हुँदै गएको जलसेनासँग २२० वटा पानीजहाज छन्। त्यसको तुलनामा इजरेलसँग ६० वटा मात्र रहेको आईआईएसएसको विवरणमा देखिन्छ। साइबर हमलामा इरानले भन्दा इजरेलले गुमाउन सक्ने कुरा धेरै छ। इरानको प्रतिरक्षा प्रणाली प्राविधिक रूपमा इजरेलको भन्दा कमजोर छ। त्यसैले इजरेली सेनामाथि हुने विद्युतीय हमलाले धेरै नै हानि पुऱ्याउन सक्छ।

इजरेल सरकारको न्याशनल साइबर निर्देशनालयले भनेको छ: "साइबर हमलाको शक्ति यसआघिको भन्दा निकै उच्च छ, कम्तीमा तीन गुणा उच्च। अनि त्यस्तो हमला इजरेलको हरेक क्षेत्रमा भइरहेको छ। युद्धका बेला इरान र हिज्बुल्लाह (लेबननी सैन्य तथा राजनीतिक सङ्गठन) बीचको सहकार्य वा 'उक्त निकायका गर्ने गरेको' सीएसआईएस मिसाइल डिफेन्स प्रोजेक्ट' ले औल्याएको छ।

**परमाणुअस्त्र प्रयोग हुने डर**  
इजरेलसँग परमाणुअस्त्र भएको ठानिन्छ। तर उसले त्यसबारे सुनियोजित रूपमा अस्पष्टता राखेको छ। इरानसँग परमाणुअस्त्र भएको ठानिँदा आफूमाथि आरोप लागेको भए पनि तेहरानले आफ्नो नागरिक परमाणु कार्यक्रमलाई परमाणुअस्त्रसम्पन्न राष्ट्र बन्न प्रयोग नगरेको दाबी गर्दै आएको छ।

**गुगुल र जनसंख्या**  
इरान इजरेलभन्दा निकै ठूलो देश हो। इरानको जनसंख्या फन्डै आठ करोड ९० लाख छ भने इजरेलको एक करोडजति छ। इरानसँग इजरेलमा सेवामा भएका सैनिकको संख्याभन्दा फन्डै छुट्टा बढी सैनिक छन्। आईआईएसएसका अनुसार इरानसँग छ लाख र इजरेलसँग एक लाख ७० हजार सैनिक छन्। **इरानले कसरी प्रतिकार गर्ला**  
तेल अभिभूत यूनियनसँग आबद्ध

मध्यपूर्व अनुसन्धानकर्ता गर्ने डा एरिक रोड्स्कीले इरानले हमला गर्दा उच्च स्तरको सतर्कता जारी गरेर इजरेलले विफलताको जिम्मेवारी लिएको छ। छिमेकी देशहरूमा रहेका इरानसमर्थित लडाकुहरूले नियमित रूपमा इजरेली स्वाभिमत्ता रहेका स्थानमा हमला गर्दै आएका छन्। अनि उनीहरूमाथि इजरेलले जवाफी हमला पनि गर्दै आएको छ।

'जेन्स' स्थित मध्यपूर्वसम्बन्धी प्रतिरक्षाविज्ञ जेरीमी बिनीले इजरेलले तत्काले रूपमा बमबारी गर्नी" बिनी परम्परागत शैलीको पूर्ण आकारको युद्ध हुने सम्भावना देखेका छन्। 'सेना लड्न जाँदैन, जलसेना लड्न जाँदैन। उनीहरू (इरान र इजरेल) एकअर्काभन्दा निकै टाढा छन्।"

"हामी दुवै पक्षसँग भएको लामो दूरीमा प्रहार गर्ने क्षमता र अर्को पक्षको हवाई प्रतिरक्षा क्षमता भएको अवस्था नियाल्दै छौं। हामीले गत शनिवार र आइतवार इरानको लामो दूरीको प्रहारविरुद्ध इजरेलको प्रतिरक्षा देख्यौं।" इजरेलले इरानमाथि आक्रमण गर्दा सिरिया, जोर्डन र इराकजस्ता अन्य सार्वभौम देशहरूको हवाई क्षेत्र उल्लङ्घन समेत गर्नुपर्ने औल्याए। इजरेलले इरानभित्रबाट गोप्य रूपमा कार्य गर्न सक्ने सेवा विकास गरेको छ। **'इरान कार्ड'**  
मध्यपूर्व मामिलाका विज्ञ तारिख सुलेमनले बीबीसी उर्दूसँग कुरा गर्दै लडाइँ चर्किन सम्भावना नरहेको बताए। इजरेलको संसद् र मन्त्रिपरिषद्मा युद्ध चाहने सदस्यहरू रहेको उनी औल्याउँछन्। त्यसो हुँदा इजरेली प्रधानमन्त्रीलाई इरानमाथि कारवाही गर्न दबाव परेको छ।

"आफूलाई राजनीतिक रूपमा कमजोर महसुस गर्दा नेतृत्व 'इरान कार्ड' प्रयोग गर्छन्।" इजरेलको हीरूक यूनियनसँगैले गरेको एक सङ्गठनमा फन्डै तीनचौँथाइ इजरेली जनताले आफ्नो देशको सुरक्षा गठबन्धन र साभेदारीमा असर गर्ने भए। इरानमा जवाफी कारवाही गर्न नहुने बताएका छन्। उक्त विश्वविद्यालयको विज्ञापिका अनुसार उक्त सर्वेक्षण इन्टरनेट र टेलिकोनका माध्यमबाट १४ र १५ एप्रिलमा गरिएको थियो। त्यसमा युद्धी र अरब इजरेली समुदायका कुल १,४६६ महिला र पुरुष सहभागी थिए।

## इजरेल र इरानबीच चलैको छत्रयुद्ध के हो

अहिलेसम्म इजरेल र इरानले औपचारिक रूपमा युद्ध भएको छैन। तर उनीहरू अनौपचारिक द्वन्द्वमा संलग्न छन्। इरानसहित अन्य देशमा महत्त्वपूर्ण इरानी व्यक्तिहरूको मृत्यु हुने गरी आक्रमण हुँदा त्यस्ता घटना इजरेलले गराएको ठानिन्छ। इरानले भने इजरेललाई 'प्रोक्सि' अर्थात् अरु कुनै पक्षमाफर्त आक्रमण गरी लेबननस्थित सैन्य तथा राजनीतिक समूह हिज्बुल्लाह इरानको सबैभन्दा ठूलो प्रोक्सि बनेर लड्ने गरी हिज्बुल्लाहलाई साथ दिएको कुरा इरानले अस्वीकार पनि गरेको छैन। इरानले गाजामा हमलासँगै त्यसै गरी साथ दिन्छ। देशकोदेखि इजरेललाई 'क्रेडिट' हमला गरिरहेको हमासले अक्टोबर ७ को भीषण हमला गराएको हो।

इजरेल र पश्चिमा शक्तिहरूका विश्वासमा इरानले हमलासँगै अस्त्र, गोलाबारुद र प्रशिक्षण प्रदान गरेको थियो। अर्को इरानी प्रोक्सि यमनका हथी लडाकुहरू हुन्।

# चौथो रानीवन गोल्ड कपको उपाधि सिम ब्वाइजलाई



सिमकोट । चौथो रानीवन गोल्ड कप फुटबल प्रतियोगिताको उपाधि सिम ब्वाइज क्लबले हात पारेको छ। यही कार्तिक २ गतेदेखि सिमकोट तल्लो बजारमा सञ्चालन भएको खेलमैदानमा १५ वटा टोलीको सहभागी रहेको थियो। शुक्रबार भएको फाइनल खेलमा सिमकोट तल्लो गाउँ राइजिङ क्लबमाथि जित हासिल गर्दै सिम ब्वाइजले प्रतियोगिताको विजेता बनेको हो। प्रतियोगितामा सिम ब्वाइज क्लब निर्धारित समयमा बराबरी गोल भएपछि खेल 'ट्राइबेकर' भएको थियो। दुईका विरुद्ध तीन

गोल गरेर सिम ब्वाइज विजेता भएको हो। विजेता र उपविजेता टोलीलाई क्रमशः रु ५० हजार र ३० हजार नगद पुरस्कार प्रदान गरिएको हो। त्यसैगरी, विजेता सिम ब्वाइजलाई ट्रफी पनि प्रदान गरिएको थियो। विजेता र उपविजेता सबै खेलाडीलाई मेडल तथा प्रमाणपत्र प्रदान गरिएको थियो। प्रतियोगितामा सर्वाधिक गोल गर्ने खेलाडी सिम ब्वाइजका जीवन रावललाई 'बुट' प्रदान गरिएको थियो भने सिमकोट विमानस्थलका प्रमुख महेन्द्र

सिंहका तर्फबाट खेल अतिथिभर गरेका आठवटा गोलको प्रतिगोल रु पाँच सयका दरले चार हजार नगद पनि प्रदान गरिएको थियो। उक्तूख खेलाडी सिम ब्वाइजकै विशाल सिंह पनि पुरस्कृत भएका छन्। उक्तूख गोल किरणमा सिम ब्वाइजकै छिरीड लामा रहेका रहेका थिए। यो पुरस्कार सिमकोट गाउँपालिका उपाध्यक्ष सुशीला रोकाया, जिल्ला खेलकुद समितिका अध्यक्ष विनोद बोहरा, पत्रकार महासङ्घका अध्यक्ष राजन रावलले वितरण गर्नुभएको थियो। रासस

# इजरायलद्वारा इरानमा क्षेप्यास्त्र आक्रमण

एएफपी जेरुसलेम । इजरायलले इरानका विभिन्न सैन्य आधारमा शनिवार हवाई आक्रमण गरेको बताएको छ। इजरायली सेनाले आफ्नो आक्रमणले इरानको मिसाइल उत्पादन केन्द्रलाई विभिन्न क्षेत्रमा क्षेप्यास्त्र आक्रमण गरेको जनाएको छ। त्यसैगरी, इरानले राजधानी तेहरान र देशका अन्य सैन्य आधारमा भागमा इजरायली आक्रमण भएको पुष्टि गरेको छ।



इजरायलले अक्टोबर १ मा इरानमाथि गरेको क्षेप्यास्त्र आक्रमणको जवाफ दिने वाचा गरेको थियो, जुन इस्लामिक गणतन्त्रले आफ्नो कट्टर प्रतिद्वन्द्वीमाथि गरेको दोग्गो प्रत्यक्ष आक्रमण हो। "इजरायली सुरक्षा बल (आईएएफ)को विमानले इरानले इजरायली राज्यमा प्रहार गरेको क्षेप्यास्त्र उत्पादन गर्न प्रयोग गरिने क्षेप्यास्त्र उत्पादन केन्द्रहरूमा प्रहार गरेको छ", इजरायली सेनाले एक विज्ञापितमा भन्यो। "त्यसैगरी, आईडीएफले अतिरिक्त इरानी हवाई क्षमताहरू प्रहार गरेको छ", सेनाले भन्यो, "यससँगै हाम्रो मिसन पूरा भएको छ।" सन् २०२३

को अक्टोबर ७ मा आफ्नो इतिहासको सबैभन्दा घातक आक्रमणपछि, इजरायलले गाजामा हमलासँगै लडाइँसँगै छ, र गत महिनाको अन्त्यदेखि, यो लेबनानमा हिजबुल्लाहसँग युद्धमा रहेको छ। इजरायली सेनाले एक विज्ञापितमाफर्त इरानबाट भइरहेको महिनीको निरन्तर आक्रमणको प्रतिकार स्वरूप इरानी सैन्य लक्ष्यहरूमा सटीक आक्रमण गरिरहेको बताएको छ। आक्रमणपछि इरानले शनिवार सबै उडानहरू स्थगित गरेको उड्डयन प्राधिकरणले घोषणा गरेको छ। दमास्कसस्थित इरानको कन्सुलर एनेक्समा भएको घातक आक्रमणको बदलामा इरानले अप्रिलमा इजरायली क्षेत्रमा पहिलो पटक प्रत्यक्ष आक्रमण सुरु गरेको थियो।

## युक्रेनमा पुनः रुसी आक्रमण, पाँच जनाको मृत्यु

एएफपी युक्रेन । युक्रेनमा शनिवार भएको रुसी क्षेप्यास्त्र आक्रमणमा पाँच जनाको मृत्यु भएको अधिकारीहरूले बताएका छन्। अधिकारीका अनुसार आक्रमणमा डिनप्रो सह्रमा एक बालकसहित तीन जनाको मृत्यु भएको थियो भने किभ र वरपरको क्षेत्रमा भएको आक्रमणमा एक किशोर र अर्का एक व्यक्तिको मृत्यु भएको थियो।

## रोक्का गरिएको रुसी सम्पत्तिबाट युक्रेनलाई ५० अर्ब डलर ऋण दिने जी७ को अन्तिम निर्णय

एएफपी वासिङ्टन।संसारका सबैभन्दा धनी राष्ट्रको समूह जी७ का नेताहरूले रोक्का राखिएको रुसी सम्पत्तिबाट भएको नाफाबाट सहायता गर्न धेरै च्यानलमाफर्त ऋण वितरण गरिनेछ", जी७ नेताहरूले बताएका छन्। अन्तर्राष्ट्रिय मुद्रा कोष र विश्व बैङ्कले आयोजना



कियभलाई सहयोगस्वरूप ५० अर्ब डलर दिने अन्तिम निर्णय गरेको एक विज्ञापितमाफर्त शुक्रबार घोषणा गरेका छन्। सात धनी प्रजातान्त्रिक समूहका नेताहरूले यस वर्षको अन्त्यसम्ममा ऋण वितरण सुरु गर्ने लक्ष्यका साथ लगभग ५० अर्ब डलर ऋण कसरी वितरण गर्ने भनेर कुरामा सहमति भएको बताएका छन्। "युक्रेनको बजेट, सैन्य र पुनर्निर्माणलाई गरेको बैठकका लागि यस हप्ता वासिङ्टनमा विश्व वित्तीय नेताहरू भेला भएपछि उनीहरूको यो घोषणा आएको हो। र "युक्रेनलाई आवश्यक पर्ने समर्थन दिने हाम्रो संकल्पबाट हामी पछि हट्दैनौं", समूहले प्रतिबद्धता जनाएको छ। उनीहरूले मस्कोलाई आफ्नो युद्ध अन्त्य गर्न र युक्रेनलाई भएको क्षतिको मूल्य चुकाउन पनि आह्वान गरेका छन्।

## सुडानमा मानवीय सङ्कट निरन्तर बढ्दै गएको राष्ट्रसंघीय एजेन्सीको चेतावनी



व्यूनए न्युयोर्क । संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय शरणार्थी उच्चायुक्त (युएनएचसीआर) र संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय बाल कोष (युनिसेफ) ले लाखौं मानिसहरूलाई तत्काल सहायता चाहिएको उल्लेख गर्दै सुडानमा मानवीय सङ्कट निरन्तर बढ्दै गएको चेतावनी दिएका छन्। दुई एजेन्सीहरूले संयुक्त विज्ञापित मार्फत यस वर्ष पाँच वर्ष मुनिका ३७ लाख बालबालिका कोषोपभोगको जोखिममा रहेको जनाउँदै उनहरूले पर्याप्त सहयोग सहायता प्राप्त नगरेमा रोगहरूबाट मर्ने सम्भावना ११ गुणाले बढ्ने चेतावनी दिएका छन्। उनीहरूले सबै प्रभावित समुदायहरूमा दिगो उपस्थिति राख्न अनुमतिसहित सहायता र प्राविधिक सहयोग प्रदान गर्न जिम्मेवार राष्ट्रसङ्घीय एजेन्सीको महत्त्वलाई जोड दिएका छन्। विशाल चुनौतिहरूको बावजुद, युएनएचसीआर र युनिसेफले सुडानका प्रभावितलाई सहयोग गर्न आफ्नो प्रतिबद्धतालाई नवीकरण गर्नु आभारपूर्ण मानेका छन्।

## भारतीय प्रधानमन्त्री र जर्मन चान्सलरद्वारा युक्रेन द्वन्द्वबारे गहिरो चिन्ता व्यक्त

एएनआई नयाँदिल्ली । प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी र जर्मन चान्सलर ओलाफ सोल्सले युक्रेनमा बढ्दो द्वन्द्व र यसको दुखद मानवीय परिणामहरूमाथि गहिरो चिन्ता व्यक्त गर्दै अन्तर्राष्ट्रिय कानून अनुसरण न्यायपूर्ण र स्थायी शान्तीको आवश्यकतामा जोड दिनुभएको छ। युक्रेन द्वन्द्वमा आमनागरिकको ज्यान गएकोमा चिन्ता व्यक्त गर्दै दुवै नेताले गाजामा रहेका



सबै बन्धकहरूलाई तत्काल रिहा गर्न पनि आह्वान गर्नुभएको छ। शुक्रबार आयोजित सातौँ भारत-जर्मनी अन्तरसरकारी परामर्शपछि यो संयुक्त वक्तव्य जारी गरिएको हो। संयुक्त वक्तव्यमा, प्रधानमन्त्री मोदी र ओलाफ सोल्सले सार्वभौमिकता र क्षेत्रीय अखण्डताको सम्मानसहित संयुक्त राष्ट्र बडापत्रका उद्देश्य र सिद्धान्त, व्यक्त गर्दै गत वर्ष अक्टोबर ७ मा इजरायलमा हमलासँगै आक्रमणको निन्दा गर्नुभएको छ। दुई नेताले लेबनानमा द्रुत रूपमा बिर्यद्वै भएको अवस्था बारे गहिरो चिन्ता व्यक्त गर्नुभयो। उहाँहरूले विश्वभर देखिएको बढ्दो द्वन्द्वको समयमा सबै पक्षलाई अन्तर्राष्ट्रिय कानूनको पालना गर्न आग्रह गर्नुभएको छ।

# यस्तो छ विदेशी मुद्राको विनिमय दर



काठमाण्डु । नेपाल राष्ट्र बैंकले शनिबारका लागि विदेशी मुद्राको विनिमय दर निर्धारण गरेको छ । राष्ट्र बैंकका अनुसार अमेरिकी डलर एकोको खरिददर एक सय ३४ रुपैयाँ २४ पैसा र बिक्रीदर एक सय ३४ रुपैयाँ ८४ पैसा कायम भएको छ ।

युरोपियन युरो एकोको खरिददर एक सय ४५ रुपैयाँ २८ पैसा र बिक्रीदर एक सय ४५ रुपैयाँ ९३ पैसा, युके पाउण्ड स्टर्लिंग एकोको खरिददर एक सय ७४ रुपैयाँ २४ पैसा र बिक्रीदर एक सय ७५ रुपैयाँ ०२ पैसा, स्वीस फ्र्याङ्क एकोको खरिददर एक सय ५४ रुपैयाँ ७७ पैसा र बिक्रीदर एक सय ५५ रुपैयाँ ४६ पैसा कायम गरिएको छ ।

अस्ट्रेलियन डलर एकोको खरिददर ८८ रुपैयाँ ९९ पैसा र बिक्रीदर ८९ रुपैयाँ ३९ पैसा, क्यानेडियन डलर एकोको खरिददर ९६ रुपैयाँ ९२ पैसा र बिक्रीदर ९७ रुपैयाँ ३५ पैसा, सिङ्गापुर डलर एकोको खरिददर एक सय एक

रुपैयाँ ६५ पैसा र बिक्रीदर एक सय दुई रुपैयाँ ११ पैसा निर्धारण गरिएको छ । जापानी येन १० को खरिददर आठ रुपैयाँ ८४ पैसा र बिक्रीदर आठ रुपैयाँ ८८ पैसा, चिनियाँ युआन एकोको खरिददर १८ रुपैयाँ ८४ पैसा र बिक्रीदर १८ रुपैयाँ ९३ पैसा, साउदी अरेबियन रियाल एकोको खरिददर ३५ रुपैयाँ ७४ पैसा र बिक्रीदर ३५ रुपैयाँ ९० पैसा र कतारी रियाल एकोको खरिददर ३६ रुपैयाँ ८२ पैसा र बिक्रीदर ३६ रुपैयाँ ९८ पैसा कायम भएको छ ।

केन्द्रीय बैंकका अनुसार थाइ भाट एकोको खरिददर तीन रुपैयाँ ९८ पैसा र बिक्रीदर तीन रुपैयाँ ९९ पैसा, युएई दिराम एकोको खरिददर ३६ रुपैयाँ ५५ पैसा र बिक्रीदर ३६ रुपैयाँ ७१ पैसा, मलेसियन रिङ्गेट एकोको खरिददर ३० रुपैयाँ ९३ पैसा र बिक्रीदर ३१ रुपैयाँ ०७ पैसा, साउथ कोरियन वन एक सयको खरिददर नौ रुपैयाँ ६६ पैसा र बिक्रीदर नौ रुपैयाँ ७० पैसा, स्वीडिस क्रोनेर एकोको

खरिददर १२ रुपैयाँ ६९ पैसा र बिक्रीदर १२ रुपैयाँ ७५ पैसा र डेनिस क्रोनेर एकोको खरिददर १९ रुपैयाँ ४७ पैसा र बिक्रीदर १९ रुपैयाँ ५६ पैसा तोकिएको छ ।

राष्ट्र बैंकले हङ्कङ डलर एकोको खरिददर १७ रुपैयाँ २८ पैसा र बिक्रीदर १७ रुपैयाँ ३५ पैसा, कुवेती दिनार एकोको खरिददर चार सय ३८ रुपैयाँ २५ पैसा र बिक्रीदर चार सय ४० रुपैयाँ २१ पैसा, बहराइन दिनार एकोको खरिददर तीन सय ५६ रुपैयाँ ०५ पैसा र बिक्रीदर तीन सय ५७ रुपैयाँ ६४ पैसा तथा भारतीय रुपैयाँ एक सयको खरिददर एक सय ६० रुपैयाँ र बिक्रीदर एक सय ६० रुपैयाँ १५ पैसा तोकिएको छ ।

राष्ट्र बैंकले जुनसुकै समयमा पनि उल्लेखित दर संशोधन गर्न सक्ने जनाएको छ । वाणिज्य बैंकले तोकेको विनिमय दर भने फरक हुनसक्ने र अद्यावधिक विनिमय दर केन्द्रीय बैंकको वेबसाइटमा उपलब्ध हुने जनाइएको छ । रासस

# शे-फोक्सुन्डो राष्ट्रिय निकुञ्जमा भेटियो दुर्लभ जङ्गली याक

काठमाण्डु । शे-फोक्सुन्डो राष्ट्रिय निकुञ्जमा दुर्लभ जङ्गली याक फेला परेको छ । सो क्षेत्रमा गरिएको अध्ययनका क्रममा निकुञ्जमा भाले जङ्गली याक भेटिएको हालै खुलासा गरिएको हो ।

वन तथा वातावरण मन्त्रालयको राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभागले सो जङ्गली याकको 'फोटो फ्रेम' अनावरण गरेको छ । स्थानीय नागरिक वैज्ञानिक सोनाम वाङ्गदेलले तस्बिर लिनुभएको जङ्गली याक शे-फोक्सुन्डो गाउँपालिका-१ सल्लाङस्थित क्षेत्रमा भेटिएको हो । चार हजार ६ सय २३ मिटरदेखि चार हजार नौ सय ३५ मिटर उचाइ रहेको सो स्थानमा उक्त जङ्गली याक गत जुलाई २३ देखि २६ सम्म देखिएको विभागको तथ्याङ्क छ ।

यो अध्ययन स्थानीय समुदायको पूर्व जानकारीपश्चात् निकुञ्ज विभागको अगुवाइमा शे-फोक्सुन्डो राष्ट्रिय निकुञ्ज र विश्व वन्यजन्तु कोष (डब्लुडब्लुएफ) नेपालको सहकार्यमा सम्पन्न भएको थियो । विगतमा तथ्याङ्क अभाव तथा स्थानीय समुदायका अनुसार जङ्गली याक लोप हुने अवस्थामा रहेको मानिएको थियो । जङ्गली याक प्रायः समुद्री सतहबाट चार हजार आठ सय २५ मिटरको उचाइमा पाइन्छ ।

यस अध्ययनका क्रममा स्थानीयका साथै युवा वैज्ञानिकहरू सोनाम वाङ्गदेल र उर्पेन गुरुङको महत्त्वपूर्ण योगदान रहेको डब्लुडब्लुएफ नेपालका पर्वतीय कार्यक्रम व्यवस्थापक सेरेन श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो ।



उहाँका अनुसार यो जङ्गली याक देखिएको क्षेत्रबाट पश्चिमतिर चीनको सीमा नजिक पनि अर्को जङ्गली याक देखिएको स्थानीयले जानकारी दिएका छन् । उहाँले भन्नुभयो, "तर यही हो वा अर्को जङ्गली याक हो विस्तृत अध्ययन विना भन्न सकिने अवस्था छैन । चीन, भारत र नेपालका हिमाली क्षेत्रमा पाइने जङ्गली याकको नेपालमा खासै तथ्याङ्क छैन ।" नेपालमा पहिलोपटक अनुसन्धानकर्ताहरूले हुन्त्यामा सन् २०१४ मा जङ्गली याक देखेका र पहिलो आधिकारिक तस्बिर पनि

सोही समयमा सार्वजनिक गरिएको थियो ।

नेपालमा वन चौरै पनि भनेर चिनिने जङ्गली याक विश्वव्यापी रूपमा चीन, भारत र नेपालको मूल रैथाने प्रजाति हो । जङ्गली याक खासगरी अल्पाइन टुन्ड्रा क्षेत्रको घाँसेमैदान र चिसो मरुभूमि क्षेत्रहरूमा पाइन्छ । जाडोमा तल्लो उपत्यकाहरूमा भर्द, मौसमी रूपमा सर्ने गर्छ । यद्यपि, यस प्रजातिको हालको वितरण दायरा राम्रोसँग थाहा छैन । जङ्गली याक प्रायः उत्तरी सिमाना छिमेकी चीनको तिब्बतसँग

जोडिएका हिमाली क्षेत्रमा बढी रहेको अनुमान गरिन्छ ।

नेपालमा यस प्रजातिको जनसंख्याको आकारका बारेमा कुनै जानकारी उपलब्ध छैन । हुन्त्या जिल्लाको लिमी उपत्यकामा सन् २०१४ मा पुनः पता नलागेपछि जङ्गली याक लोप भइसकेको मानिन्थ्यो । विश्वव्यापी रूपमा जङ्गली याकलाई आइयुसिएनले 'रेड लिस्ट'ले जोखिममा राखेको छ । नेपालमा राष्ट्रिय रूपमा यसलाई तथ्याङ्क अभावका रूपमा वर्गीकृत गरिएको छ ।

नेपालमा यस प्रजातिको कानुनी स्थिति राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण ऐनद्वारा संरक्षित (परिशिष्ट १) छ ।

त्यसैगरी, साइटिसले परिशिष्ट १ प्रजातिमा जङ्गली याकलाई सूचीकृत गरेको निकुञ्ज विभागका वरिष्ठ इकोलोजिष्ट हरिभद्र आचार्यले राससलाई जानकारी दिनुभयो । उहाँका अनुसार जङ्गली याक गाई प्रजातिको जन्तु हो । तराई क्षेत्रमा गौरी गाई पाइएजस्तै उपल्लो हिमाली क्षेत्रमा चौरै र जङ्गली याक पाइन्छ । "जङ्गली याक दुर्लभ छ । काठेन भौगोलिक क्षेत्र र हिमाली क्षेत्रमा पाइने भएकाले यसको अध्ययन र अनुसन्धान पर्याप्त हुन सकेको छैन," वरिष्ठ इकोलोजिष्ट आचार्यले भन्नुभयो, "अहिले विस्तारै हवाई यातायात, सडकको पहुँच, प्रविधिको विकासले गर्दा हिमाली वन्यजन्तुसँगै जङ्गली याकको पनि अध्ययन सुरु हुन थालेको छ ।" हिउँ चितुवाको र यसको बासस्थान प्रायः एकै क्षेत्रमा हुन्छ । जङ्गली याकको बासस्थान र चरन क्षेत्र हिउँचिचुवाको तुलनामा भने सीमित हुन्छ ।

घरपालुवा चौरैभन्दा यो शारीरिक बनावटले फरक हुन्छ । "घरपालुवा चौरैको तुलनामा यसको आकार ठूलो हुन्छ, सिङ र रौं फरक हुन्छ । विभागले सार्वजनिक गरेको उक्त तस्बिरको जङ्गली याकको अध्ययन गर्न अनुसन्धानकर्ताको चासो बढ्छ । त्यसमा हामी प्रोत्साहन गर्छौं," उहाँले भन्नुभयो । रासस

# पूर्वीनाकाबाट पर्यटक आगमन बढ्यो

भाषा । पूर्वीनाका काँकडभिट्टाबाट पर्यटकको आगमन बढेको छ । विगत दुई महिनामा यहाँबाट आठ सय ९० जना तेस्रो मुलुकका नागरिक नेपाल प्रवेश गरेको अध्ययनमा कार्यलय काँकडभिट्टाले जनाएको छ ।

कोरोना महामारीपछि चार वर्षसम्म अवरुद्ध रहेको पर्यटक आवागमन दुई महिनाअघि मात्र खुल्ला भएको थियो । सन् २०२४ को सेप्टेम्बर महिनामा यस नाका भएर दुई सय ८७ जना तेस्रो मुलुकका नागरिक नेपाल प्रवेश गरेको अध्ययनमा कार्यलय काँकडभिट्टाका प्रमुख तुलसी भट्टाईले बताउनुभयो ।

अक्टुबर महिनामा तेस्रो मुलुकका नागरिकको आगमन बढेर ६ सय तीन पुगेको उहाँले जानकारी दिनुभयो । आगामी दिनमा आगमन अझ बढ्ने सम्भावना छ । भारत सरकारले कोरोना महामारी सुरु भएपछि काँकडभिट्टासँग जोडिएको भारतीय नाका पानीटङ्कीबाट तेस्रो मुलुकका नागरिकलाई आउजाउ गर्न निषेध गर्दै आएको थियो । नेपालको निरन्तर दबावपछि यही अगस्तदेखि तेस्रो मुलुकका नागरिकको आवतजावतका लागि भारतले नाका खुला गरेको हो ।

भारतको पानीटङ्की नाका हुँदै काँकडभिट्टाबाट नेपाल प्रवेश गर्ने तेस्रो मुलुकका नागरिकमा भूटानीको संख्या अधिक रहेको छ । विगतमा बङ्गलादेशी नागरिकको लर्को लाने गरेकामा हाल बङ्गलादेशी नागरिकको आगमन नगण्य छ । अध्ययनमा अधिकृत भट्टाईका अनुसार सेप्टेम्बर महिनामा नेपाल प्रवेश गरेका दुई सय ८७ जना तेस्रो मुलुकका नागरिकमा भूटानीको संख्या एक सय ६८ र अमेरिकी ५४ र अस्ट्रेलियन चारजना रहेका छन् ।


यसैगरी, अक्टुबरमा तेस्रो मुलुकबाट नेपाल आएकाको कुल स.रा. ६ सय तीन रहेकामा भूटानी तीन सय ४६, अमेरिकी एक सय ३० र अस्ट्रेलियन २३ जना रहेको भट्टाईले बताउनुभयो । "काँकडभिट्टा नाका भएर आउने तेस्रो मुलुकका नागरिकमध्ये आधाजसो भूटानी नागरिक छन्," अध्ययनमा अधिकृत भट्टाईले भन्नुभयो, "धेरैजसो भूटानी

नागरिक धार्मिक तीर्थारण र शौजसो भेटघाटका लागि आउनु हुँदैरहेछ ।" घुमफिरेका लागि आउने भूटानी नागरिकहरूले लुम्बिनी, फर्पिङ र हलेसी जाने बताउने गरेका छन् । भूटानीसहित सार्क मुलुकका नागरिकका लागि

काँकडभिट्टा नाकामै 'अनआइभल भिसा' जारी हुने व्यवस्था छ भने एक वर्षमा एक खेपमा ३० दिन अवधिम्मको भिसा निःशुल्क हुने गरेको छ । "सार्क मुलुकका नागरिकका लागि एक भिसा वर्षमा ३० दिनसम्म निःशुल्क

भिसा प्रदान गरिने व्यवस्था छ," भट्टाईले भन्नुभयो, "यो निःशुल्क सुविधाको भूटानी नागरिकले लाभ लिएको देखिन्छ । तीस दिनभन्दा बढी अवधिका लागि भिसा दिनु परेमा प्रत्येक दिनको तीन अमेरिकी डलरका दरले भिसा शुल्क लिने

गरिएको छ ।" गैरआवासीय नेपाली नागरिक र शरणार्थीका रूपमा तेस्रो मुलुकमा पुनर्स्थापना भएका भूटानी नागरिकले नेपाल आउनका लागि काँकडभिट्टा नाका प्रयोग गर्न रुचाउने गरेको पाइन्छ । रासस



**Madhesh Province Government**  
**Ministry of Education and Culture**  
**Janakpurdham, Dhanusha**

**Invitation for Bids for the The Procurement of Supply & Delivery Of Four Wheeler Vehicle**

**Contract Identification No: MOEC/GOODS/NCB/2081-082/01**

**Date of publication: 27-10-2024**

- The Government of Nepal has allocated funds to cover eligible payment under the Contract for The Procurement of Supply & Delivery Of Four Wheeler Vehicle (IFB No: MOEC/GOODS/NCB/2081-082/01). Bidding is open to all eligible Nepalese Bidders.
- The Ministry of Education and culture invites electronic bids from eligible bidders for the procurement of The Procurement of Supply & Delivery Of Four Wheeler Vehicle under National Competitive Bidding procedures specified in Public Procurement Act and Regulations.
- Eligible Bidders may visit PPMO epp system website [www.bolpatra.gov.np/egp](http://www.bolpatra.gov.np/egp).
- Interested Bidders Shall register in the e-GP system and deposit the cost of bidding document in the following bank.  
**Name of the Bank:** Rastriya Banijya Bank Ltd., Janakpurdham Dhanusha.  
**Name of the Office:** Ministry of Education and culture  
**Office Code no:** 3500017012  
**Office Account no:** 1000100200010000  
**Rajaswa (revenue) Shirshak no:** 14229  
**Bid Document Fee:-** NRs.3000/-
- Electronic bids must be submitted through PPMO website [www.bolpatra.gov.np](http://www.bolpatra.gov.np). on or before 26-11-2024 12:00. Bids received after this deadline will be rejected.
- The bids will be opened in the presence of Bidders' representatives who choose to attend at 26-11-2024 14:00 hours at the office of Ministry of Education and culture Janakpurdham, Dhanusha, Nepal Janakpur, Dhanusa Madhesh Pradesh Nepal. Bids must be valid for a period of 90 days after bid opening and must be accompanied by a bid security or scanned copy of the bid security in pdf format in case of e-bid, amounting to a minimum of 225000 NRs which shall be valid for 30 days beyond the validity period of the bid (i.e. 120 days).
- If the last date of purchasing and /or submission falls on a government holiday, then the next working day shall be considered as the last date. In such case the validity period of the bid security shall remain the same as specified for the original last date of bid submission.

**धितोमा रहेको सम्पत्ति लिलाम बिक्री सम्बन्धी २५ दिने सार्वजनिक सूचना**

(प्रकाशित मिति २०८१ साल कार्तिक महिना ११ गते आइतबार)

यस विकास बैंकको शाखा कार्यालय पिडारी चोकबाट तपशिलमा उल्लेखित ऋणीले चालु पुँजी अधिविक्रय कर्जा तथा डिमाण्ड नोन कर्जा शीर्षक अन्तर्गत लिलामको कर्जाको साँवा, व्याज र अन्य दे-दस्तुर समेत तिर्ने बुझाउने सम्बन्धमा बैंकसँग गरेको शर्त कर्जालयत उल्लेखन गर्नु भएको र बैंकबाट पटक पटक मौखिक तथा लिखित रूपमा तिलबतौता गर्दा समेत सो कर्जाको तिर्नु बुझाउनु पर्ने साँवा, व्याज तथा हर्जाना समेत चुक्ता भूक्तान गर्न आउने तर्फ कुनै चासो नदेखाउनु भएको र नशाउनु भएकोले सम्पूर्ण कर्जा चुक्ता गर्न आउनु हुन भनी बैंकबाट विभिन्न मितिमा सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएता पनि कर्जा चुक्ता भूक्तान गर्न तर्फ कुनै पहल नगरी आलटाल गरेकोले बैंकको कर्जा असुलीको लागि तपशिलमा उल्लेखित धितो (सम्पत्ति) जहाँ जे जस्तो अवस्था र परिमाणमा छ सोही अवस्था र परिमाणमा गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र प्रक्रियाद्वारा लिलाम बिक्री गरी बैंकको लेना रकम असुल उपर गर्नुपर्ने भएकोले धितो लिलाम बिक्री सम्बन्धी यो २५ (एकाइस) दिने सूचना प्रकाशित गरिएको छ । उक्त मिति भित्र नतिरे नबुझाएमा प्रचलित कानून अनुसार सूचना प्रकाशित भएको मितिले २२ औं दिन यस बैंकलाई लेखिदिएको धितो सुरक्षणमा रहेको तपशिलमा उल्लेखित सम्पत्ति जहाँ जे जस्तो अवस्था र परिमाणमा छ सोही अवस्थामा गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र मार्फत लिलाम बिक्री गरिने हुँदा इच्छुक महानुभावहरूले देहाय बमोजिमको शर्त तथा बन्देजहरूको अधिनमा रहने गरी यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले २९ औं दिनको कार्यालय समय भित्र यस बैंकको शाखा कार्यालयहरूमा गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र पेश गर्नुहुन सूचित गरिन्छ ।

तपशिल				
ऋणीको विवरण				
नाम : <b>जय मातावी ट्रेडर्स</b>	प्रोप्राइटरको नाम : नरेन्द्र ठाकुर	दर्ता नं. : ३०२९/४/०७२/०७३		
दर्ता जारी गर्ने कार्यालय : धरैलु तथा साना उद्योग कार्यालय, महोत्तरी		दर्ता मिति : २०७२/०४/१०		
रजिष्टर्ड ठेगाना : महोत्तरी जिल्ला पिपरा गा.पा. वडा नं. ५		स्थायी लेखा नं. : ३०२९७९२२३		
व्यक्तिगत धनजमानावलीहरूको विवरण				
१) विन्देश्वर ठाकुरको नाति पुण्यदेव ठाकुरको छोरा महोत्तरी जिल्ला बनौली दनौली गा.वि.स. वडा नं. २ हाल, धनुषा जिल्ला जनकपुरधाम उ.म.न.पा. वडा नं. ४ बस्ने <b>नरेन्द्र ठाकुर</b> (ना.प्र.नं. : ०७२२२३१५ जारी मिति र जिल्ला : २०४९/१०/०८, महोत्तरी)				
२) हरिहर पाण्डेको छोरी पुण्यदेव ठाकुरको बहारी नरेन्द्र ठाकुरको पत्नी महोत्तरी जिल्ला बनौली दनौली गा.वि.स. वडा नं. २ हाल, धनुषा जिल्ला जनकपुरधाम उ.म.न.पा. वडा नं. ४ बस्ने <b>मिरा कुमारी</b> (ना.प्र.नं. : १९०/०५७/०८ जारी मिति र जिल्ला : २०४७/०७/२७, महोत्तरी)				
३) पुण्यदेव ठाकुरको नातिनी नरेन्द्र ठाकुरको छोरी महोत्तरी जिल्ला बनौली दनौली गा.वि.स. वडा नं. २ हाल, धनुषा जिल्ला जनकपुरधाम उ.म.न.पा. वडा नं. ४ बस्ने <b>मोना कुमारी ठाकुर</b> (ना.प्र.नं. : १८-०१-७०-०४६६९ जारी मिति र जिल्ला : २०७०/०४/०५, महोत्तरी)				
४) पुण्यदेव ठाकुरको नाति नरेन्द्र ठाकुरको छोरा महोत्तरी जिल्ला पिपरा गा.पा. वडा नं. ७ हाल, धनुषा जिल्ला जनकपुरधाम उ.म.न.पा. वडा नं. ४ बस्ने <b>शिवेश कुमार ठाकुर</b> (ना.प्र.नं. : १८-०१-७६-०९२९८ जारी मिति र जिल्ला : २०७६/०३/२०, महोत्तरी)				
यसबाध प्रकाशित गरिएको सूचनाको विवरण :				
१) मिति २०८०/०८/२२ को कारोबार दैनिक राष्ट्रिय पत्रिकामा कर्जा चुक्ता भूक्तानी गर्ने सम्बन्धी ३५ दिने सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएको ।				
२) मिति २०८०/०५/१८ को राजधानी राष्ट्रिय दैनिक पत्रिकामा कर्जा चुक्ता भूक्तानी गर्ने सम्बन्धी १५ दिने सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएको ।				
धितो सुरक्षण सम्बन्धी विवरण :				
निम्न उल्लेखित घरजग्गा/जग्गा र सो ले चर्चेको सम्पूर्ण लिगलगापात समेत ।				
धनीको नाम	ठेगाना	सिट नं.	कित्ता नं.	क्षेत्रफल (ब.मि.)
नरेन्द्र ठाकुर	धनुषा जिल्ला जनकपुर न.पा. वडा नं. ४	१४३५०१	३७०	२५३.९८

# बार एशोसिएशन जनकपुरमा लोकतान्त्रिक समूह विजयी



**टुडे समाचारदाता**  
जनकपुरधाम । नेपाल बार एशोसिएशन जनकपुरमा अध्यक्षसहित लोकतान्त्रिक समूहका सबै उम्मेदवारहरू निर्वाचित भएका छन् ।  
अध्यक्षमा विमलकुमार मिश्र निर्वाचित भएका छन् भने उनमा प्रतिद्वन्द्वी रेखाकुमारी भाले ३४ मत ल्याएकी छन् ।  
नवनिर्वाचित अध्यक्ष मिश्रले ८७ मत प्राप्त गरेका छन् । त्यसै

उपाध्यक्षमा लोचन साह १०० मतले निर्वाचित भएका छन् भने उनका प्रतिद्वन्द्वी चतुर्भुज भाले ४३ मत प्राप्त गरेका छन् । त्यसैगरी सचिवमा अब्दुल अजिज आलमले १०० मत प्राप्त गरी निर्वाचित भएका छन् भने केशव कुमार यादवले ४१ मत मात्रै ल्याउन सके ।  
सहसचिवमा अञ्जु मण्डल निर्धिरोध निर्वाचित भएकी छन् भने कोषाध्यक्षमा हेमन्त कुमार

कर्ण ७१ मतले निर्वाचित भएका छन् । उनका निकटतम प्रतिद्वन्द्वी वासुदेव प्रसाद साहले ६६ मत प्राप्त गरेका छन् ।  
त्यसैगरी सदस्यहरूमा राकेश कुमार साह (ए), मदन साह, मदन प्रसाद पाण्डेय, सजिव भाग, गंगा प्रसाद साह, सर्वोदय ठाकुर, हिमांशु शर्मा निर्वाचित भएका छन् भने महिला सदस्यमा उमाकुमारी यादव निर्धिरोध निर्वाचित भएको निर्वाचन समितिले जनाएको छ ।

# समस्याग्रस्त कृषि विश्वविद्यालयको प्रदेश सरकारद्वारा अनुगमन

**टुडे समाचारदाता**

जनकपुरधाम । सप्तरीको राजविराजमा स्थापना भएको मधेश कृषि विश्वविद्यालय मधेश प्रदेश सरकार परिवर्तन भएसँगै राजनीतिक चपेटामा परेको छ ।  
उपेन्द्र यादव नेतृत्वको जनता समाजवादी पार्टी नेपाल र डा. सीके राउत नेतृत्वको जनमत पार्टीबीचको द्वन्द्वको चपेटामा परी विश्वविद्यालयमा समस्या उत्पन्न भएको छ ।

जनमत पार्टी नेतृत्वको प्रदेश सरकार गठन भए पछि पहिलो पटक औचापरिक रुपमा कोषभाजनामा परेको छ । सरकारले विश्वविद्यालयलाई वार्षिक रुपमा गरिने विनियोजनमा समेत कटौती गरी जसपा नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवसंग बदला लिनका लागि सो विश्वविद्यालयमा द्वेषपूर्ण बजेट विनियोजन गरिए पछि विभिन्न समस्याहरू उत्पन्न भएको छ । जसले गर्दा सो विश्वविद्यालय आर्थिक तथा प्रशासनिक, अध्ययन, अध्यापनलगायतका विभिन्न समस्याहरूबाट आक्रान्त बन्न पुगेको छ ।

सो विश्वविद्यालयमा विद्यमान जटिलता समस्यालाई मध्यनजर गर्दै मधेश प्रदेशका शिक्षा तथा संस्कृति मन्त्री रानी कुमारी तिवारीको अनुवाईमा निमित्त प्रदेश सचिव दिलीप कुमार ठाकुरले विदाको दिन शनिबार पनि स्थलगत भ्रमण तथा छलफल



गरेका छन् । सो क्रममा विश्वविद्यालयको विश्वविद्यालयका उपकुलपति डा. बैद्यनाथ महतो र रिजिष्ट्रार डा. श्रीभगवान ठाकुरले मन्त्री तिवारीसहितको टोलीलाई उपलब्धि, समस्या, चुनौतीलगायतका बारेमा जानकारी गराएका थिए ।

विश्वविद्यालय अन्तर्गत सञ्चालित कृषि महाविद्यालयको शैक्षिक अवस्था, कक्षा कोठा, परीक्षा नियन्त्रण कार्यालय, प्रयोगशाला, पुस्तकालय, अनुसन्धान फारम तथा राजविराज नगरपालिका वडा नम्बर १३ स्थित कृषि नगरमा निर्माणाधीन विश्वविद्यालयको सो टोलीले स्थलगत

निरीक्षण गरेका थिए ।  
जनमत पार्टी नेतृत्वमा रहेको मधेश प्रदेश सरकारले सो विश्वविद्यालयको बजेटमा व्यापक कटौती गरेको छ । मधेश सरकारले सो विश्वविद्यालय सञ्चालनका लागि १० लाख रुपैयाँ बजेट दिएको छ । जुन कर्मचारीको तलबका लागि पनि अपुग भएको बताइन्छ ।  
यसअघिको सरकारले पहिलो वर्ष ३१ करोड रुपैयाँ र अर्को वर्ष ३० करोड रुपैयाँ बजेट दिनुको साथै मधेश प्रदेशको गौरवको योजनामा राखेर बहुवर्षीय योजना अन्तर्गत डेढ अर्ब बजेट सुनिश्चित गरेको थियो । तर चालु आर्थिक वर्षमा १० लाख

रुपैयाँमात्र बजेट दिएपछि विश्वविद्यालय सञ्चालनमै समस्या देखिएको छ ।

जसपा नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव संघीय सरकारको स्वास्थ्यमन्त्री भएको बेला २०७८ मङ्सिरमा सो विश्वविद्यालय स्थापना गरिएको थियो । सो बेला मधेश प्रदेशमा जसपा नेपालकै सरकार रहेको थियो ।

जसपा नेपालका अध्यक्ष यादव २०७९ को चुनावमा सप्तरीबाटै पराजित भए भने जनमत पार्टीका अध्यक्ष राउत निर्वाचित भए ।

गत जेठ २५ गते जनमत पार्टीबाट सतिश सिंह मुख्यमन्त्री बनेपछि एक प्रक्राले विश्वविद्यालयलाई टर्गेट गरी ठप पारे । उनी मुख्यमन्त्री बनेपछि शिलायास घटनाको विवादबारे छानबिन गर्न मधेश प्रेशका नीति आयोगका उपाध्यक्ष डा. सोहन साहको अध्यक्षतामा छानबिन समिति पनि गठन गरे । सो समिति गठन गरेपछि उनले पत्र पठाएर विश्वविद्यालयका सबै कामकाजमा नैरोक लगाए ।

जसले गर्दा सो विश्वविद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थी तथा विद्यार्थी भनादिख लिएर अन्य परीक्षा तथा कर्मचारी भर्नालगायत अन्य सबै कामहरू प्रभावित भएको थियो ।

नीति आयोगका उपाध्यक्ष साहले मधेश सरकारलाई प्रतिवेदन बुझाएको लामो समयपछि पहिलो पटक मन्त्रीस्तरीय टोलीले अनुगमन तथा अवलोकन गरेका छन् ।

## हतियारसहित दुईजना पक्राउ



**टुडे समाचारदाता**  
रौतहट । रौतहटमा हतियारसहित दुईजना पक्राउ परेका छन् ।  
जिल्लाको गुजरा नगरपालिका-३ बाट सशस्त्र प्रहरीले शुक्रबार साँझ हतियारसहित दुई जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।  
गुजराको धनसार सिमरी गेट नजिकैबाट प्रहरी टोलीले ज ४ प ९०५८ नम्बरको प्लाटिना मोटरसाइकल जाँच गर्ने क्रममा हतियार तथा गोलीगजसहित दुई

जनालाई नियन्त्रणमा लिएको सशस्त्र प्रहरीका प्रहरी उपरीक्षक विक्रम हुमागाईले बताए । पक्राउ पर्नेमा कटहरिया-३ का २६ वर्षीय कमोद राम चमार र ४४ वर्षीय नेमलाल साह बनिर्वा रहेको एसपी हुमागाईले बताए ।  
सुरक्षाकर्मीले उनीहरूको साथबाट कटुवा पेस्तोलसहित ३ राउण्ड गोली, मोबाइल फोन र मोटरसाइकल बरामद गरेको जनाइएको छ । पक्राउ परेकाहरूबारे थप अनुसन्धान भइरहेको उनले बताए ।

## शिक्षक सरुवाको आक्रोशमा नगरपालिका र मेयरको घर तोडफोड

**टुडे समाचारदाता**  
रौतहट । रौतहटस्थित जयकिसान माध्यमिक विद्यालय धरहराका प्राध्यापक सञ्जय प्रसाद साहको सरुवाको विषयलाई लिएर नगरपालिका र मेयरको घर तोडफोड भएको छ ।  
सो विद्यालयका विद्यार्थी उचालेर देवाही गोनाही नगरपालिकाको कार्यालय र मेयर प्रेमलाल साहको घरमा तोडफोड घटनामा संलग्न १० जना माथि मुद्दा दायर गरिएको छ । सो घटनाका मुख्य योजनाकार पनि पक्राउ परेका छन् ।  
इलाका प्रहरी कार्यालय गरुडा तथा जिल्ला प्रहरी कार्यालय रौतहटले घटनाको लामो समयको अनुसन्धान पछि तोडफोड गर्ने र गराउने आरोपमा १० जना माथि मुद्दा दायर गरेको छ । सो घटनाको मुख्य योजनाकार भनिएका आमजनता पार्टीका नेता राजेश कुमार साह पक्राउ परेका छन् । उनलाई विशेष सूचनाको आधारमा गए राती घरमै छापा मारेर प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।  
रौतहट प्रहरीका प्रहरी उपरीक्षक दिलीप घिमिरेले पक्राउ परेका साहविरुद्ध



सम्पूर्ण प्रमाणहरू रहेको बताए । शिक्षा समितिको बैठक चलिरहेका विद्यार्थीहरूको आक्रामकपछि बैठक स्थगित गरिएको थियो । भने कसोको सरुवा नभएको सूचना समेत प्रकाशित गरेको जनाइएको छ ।  
मेयर प्रेमलाल साहले पूर्वप्रह्वबाट प्रेरित भएर वडा अध्यक्ष वीरबहादुर साह, विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष छविलाल भन्ने श्यामनन्दन

साह, आजपा नेता राजेश कुमार साह लगायत मानिसहरूले व्यक्तिगत स्वार्थका लागि विद्यार्थीहरूलाई उचालेर घटनालाई भड्काएको दाबी गरे ।  
सो प्रदर्शनपछि विद्यार्थीहरू मेयर साहको घरमा पनि पुगेर ढुंगामुढा गरेका थिए । उक्त घटनामा करिब ७३ लाख रुपैयाँभन्दा बढीको क्षति भएको मेयर साहले बताए ।

## राहत वितरणमा धाँधली भएको भन्दै छानबिनको माग

**टुडे समाचारदाता**  
राजविराज । सप्तरीको तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका-४ स्थित कोइलाडीमा राहत वितरणको क्रममा वडाअध्यक्षले एक लाभग्राहीलाई हातपात गरेको आरोप लागेको छ ।  
सो क्रममा वडाअध्यक्ष मुनिलाल मुखियाले डोमी सुतिहारलाई हातपात गर्दै राहत वितरणमा धाँधली गरेको भन्दै स्थानीयले छानबिन गरी दोषी माथि कारवाहीको माग गरेका छन् ।  
शनिवार घटनास्थलमै पीडितपक्षले पत्रकार सम्मेलनको आयोजन गरी हातपात गरी राहत वितरणमा धाँधली गर्नेलाई कारवाहीको माग गरेका छन् ।  
स्थानीयले अधिल्लो दिन बिहीवार वडा-४ कार्यालयद्वारा विपद् प्रभावित महिला तथा किशोरीहरूका लागि आयोजित किट्स वितरण कार्यक्रममा वडाअध्यक्ष मुनिलाल मुखियाले सोही वडाका डोमी सुतिहारलाई हातपात गरेको गुनासो गर्दै उनीमाथि कारवाहीको माग गरेका छन् ।  
उनीहरूले किट्स वितरणमा मात्र नभई बाढी प्रभावित परिवारका लागि नगद १५ हजार रुपैयाँ राहत वितरण कार्यमा समेत धाँधली भएको भन्दै सोको



छानबिन हुनु पर्ने माँग गरेका छन् ।  
सो पत्रकार सम्मेलनमा स्थानीय डोमी सुतिहारले बाढी प्रभावित परिवारका लागि वडा कार्यालयले चलाएको किट्स वितरण कार्य मनपरी ढंगले गर्दै रहेको देखे पछि विरोध भई एक्कासी वडा अध्यक्ष मुखियाले आफुमाथि मुक्का प्रहार गरेको गुनासो पोखे । स्थानीय समाजसेवी सुरजित सिंह गुड्डुले १५ हजार रुपैयाँ र किट्स वितरण दुवै राहत कार्यमा वडाअध्यक्षले आफुनो आसेपासे, कार्यकर्ता र आफन्तलाई प्राथमिकतामा राखेको बताए । उनले पाउनु पर्ने वास्तविक पीडितलाई छुट्टाएर मनपरी ढंगले गरिएको राहत वितरण प्रक्रियाको उच्चस्तरीय

छानबिन हुनुपर्ने माग गरेका छन् ।  
स्थानीय प्रमोद शर्मांले वडामा बाडिएको राहत वास्तविक भन्दा गैर बाढी पीडितले बढी पाएको भन्दै सोको छानबिन हुनु पर्ने माग गरे । उनले छुटेका वास्तविक घर परिवारको पहिचान गरी पुनः राहत वितरण प्रक्रिया सुरु गर्नु पर्ने बताए । उनले वास्तविक प्रभावितले राहत पाउनु पर्ने माग गर्दा स्थानीय डोमी सुतिहारलाई कुटपेट गर्ने वडाअध्यक्षलाई कारवाही हुनु पर्ने माग समेत गरे ।  
सो गाउँपालिका अध्यक्ष अरुण कुमार मण्डलले कुटपेट तथा राहत वितरण विवादको विषयबारे जानकारी प्राप्त भएको तथा समस्या समाधानका लागि आफुले पहल थालेको बताए ।

## महोतरीलाई महिला क्रिकेटको उपाधि



**टुडे समाचारदाता**  
राजविराज । राजविराजमा संचालित अन्तर हब टि-ट्वान्टी महिला क्रिकेट प्रतियोगिताको उपाधि महोतरीले हात पारेको छ ।  
सप्तरी क्रिकेट संघको समन्वयमा सबल नेपाल द्वारा संचालित तथा एमसीसी फाउण्डेशन र सिडब्लुबीको सहयोगमा आयोजित प्रतियोगिताको शनिबार सम्पन्न फाइनल खेलमा सप्तरीलाई १४ रनले पराजित गर्दै महोतरीले उपाधि हात पारेको छ ।  
टस जितेर महोतरीले निर्धारित २० ओभरमा १ विकेटको क्षतिमा १ सय ४१ रनको योगफल खडा गरेको थियो । जसमा शिवानी

साहले सर्वाधिक ६८ रनको योगदान दिए । यसैगरी रोजी कडारीले ३९ रनको योगदान गरे । बलिगतरफ सप्तरीका बन्दना रजकले १ विकेट लिएका थिए ।  
१ सय ४२ रनको विजयी लक्ष्य लिएर जवाफी ब्याटिंगमा ओर्लेको सप्तरी २० ओभरमा ६ विकेट गुमाएर १ सय २७ रन मात्र जोडन सफल भए । जसमा मन्मन्ना यादवले ३७, दिपा राम २० र निसु चौधरीले १८ रनको योगदान दिए ।  
बलिग तरफ महोतरीका गोमा मगर र रोजी कडारी समान २/२ तथा शिवानी साहले १ विकेट हात पारेका थिए ।  
फाइनल खेलको म्यान अफ

द म्याच शिवानी साह घोषित भए ।  
सो प्रतियोगितामा प्लेयर अफ दि सिरिज साक्षी यादव, बेस्ट बलर बन्दना रजक बेस्ट ब्याटर शिवानी साह घोषित भए ।  
सो प्रतियोगिता समापन पछि आयोजित पुरस्कार वितरण समारोहमा मधेश प्रदेशका पूर्व मन्त्री मधेश प्रसाद यादव, सबल नेपालका अध्यक्ष जुना गिरी, सप्तरी क्रिकेट संघका उपाध्यक्ष निरज सिंह, सचिव चन्दन कुमार यादव सदस्यद्वय संजय कार्की, डम्बर नारायण दास, प्रतियोगिता संयोजक आशिष गुप्ता लगायतले विजेता, उपविजेता टिमलाई पुरस्कार वितरण गरेका थिए ।

## हत्या आरोपी पक्राउ



**टुडे समाचारदाता**  
मलंगवा । सर्लाहीको हरिपूर्वमा एक भारतीय युवकको विभक्त ढंगले हत्या गरी फरार रहेका युवक डेढ वर्षपछि पक्राउ परेका छन् । भारतीय नागरिक २६ वर्षीय शेखर सुमन भनिने सिकु कुमारलाई धारिलो हतियारले घाँटी टेरेर हत्या गरेको अवस्थामा २०८० वैशाख २६ गते हरिपूर्व नगरपालिका-१ स्थित अनर्जित महाराको खेतमा शव फेला परेको थियो ।  
सो घटनामा संलग्न भारतको बिहार राज्य सितामढी जिल्ला सेनवर्षा थाना पुनदाहा ग्रामपञ्चायत राजवाडाका २७ वर्षीय धर्मन्त्रे रायलाई प्रहरीले डेढ वर्षपछि पक्राउ गर्न सफल भएको छ ।  
उनलाई मलंगवा नगरपालिका-८ स्थित नेपाल-भारत सीमानाजिक

गोरखकालीबाट पक्राउ गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सर्लाहीले जनाएको छ । सर्लाही प्रहरीले सिकु कुमारको हत्यामा छ जना संलग्न रहेको खुलेको जनाएको छ ।  
जसमध्ये यसअघि एक जना पक्राउ परेका थिए । चार जना अफै फरार नै रहेको र उनीहरूको खोजी भइरहेको सर्लाहीका प्रहरी उपरीक्षक रवीन्द्रबहादुर सिंहले जानकारी दिए ।  
प्रहरी उपरीक्षक सिंहले पक्राउ परेका धर्मन्त्रेले नै सिकु कुमारलाई मोटरसाइकलमा हालेर सीमावर्ती क्षेत्रनजिक पर्ने हरिपूर्व ल्याएर छ जना मिलेर हत्या गरेका थिए । धर्मन्त्रेलाई सर्लाही जिल्ला अदालतबाट पाँच दिन म्याद लिएर घटनाको थप अनुसन्धान भइरहेको जनाइएको छ ।

## नालामा शव भेटियो

**टुडे समाचारदाता**  
लहान । सिरहामा एक युवकको नालामा शव भेटिएको छ ।  
जिल्लाको मिर्चैया नगरपालिका-६ स्थित पूर्वपश्चिम राजमार्गकै नालामा युवकको शव भेटिएको छ ।  
सिरहा प्रहरीका अनुसार मृतक कल्याणपुर नगरपालिका-१ स्थित अर्नमाका २८ वर्षीय नितेश कामती छन् ।  
आवश्यक प्रक्रिया पूरा गरी शव पोस्टमार्टमका लागि प्रादेशिक अस्पताल सिरहा पठाएको सिरहा प्रहरीले जनाएको छ ।  
जिल्ला प्रहरी कार्यालय सिरहाका प्रवक्ता एवं प्रहरी नायब उपरीक्षक वीरेन्द्रकुमार पासावानले पोस्टमार्टम रिपोर्टपछि मात्रै घटनाबारे विस्तृत कुरा खुल्ने बताए ।

**वायु प्रदुषणका असरहरू**

**वायु प्रदुषणले**

- फोक्सोको क्यान्सर, ब्रोन्काईटिस, दमजस्ता श्वासप्रश्वास सम्बन्धी रोग लाग्न सक्छन्,
- यसले मुटु, रक्तसंचार प्रणाली र मस्तिष्कमा समेत गम्भीर असर पुऱ्याउन सक्छ,
- सहरी क्षेत्रमा यसको असर बढी हुन सक्छ,

**त्यसैले:**

- वायु प्रदुषण न्यूनीकरणका लागि स्वारीसाधनको समय-समयमा मर्मत गरौं,
- कच्ची सडकबाट कालोपत्रे गरौं,
- वृक्षरोपण गरौं,
- घर, सडक तथा सार्वजनिक स्थानको सरसफाई गरौं ।

**वायु प्रदुषणको असरबाट बचौं ।**

**नेपाल सरकार**  
**विज्ञापन बोर्ड**